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 試験開始の合図があるまではこの冊子は開かないでく

ださい。 

 試験開始前に解答用紙に氏名および受験番号を記入し、

受験番号についてはマークもしてください。 

 解答は全て解答用紙に記入してください。解答用紙は裏

面もあります。 

 問題冊子の余白等は適宜利用してください。 

 解答時間は２時間です。 

 この問題冊子は持ち帰って構いません。 

 試験終了後、着席のままアンケートに回答してください。 

 試験開始後 60 分以降の途中退出を認めます。その場合

にも退出する前にアンケートに回答してください。 
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➨１問 
 
図 1 に♧した地ᇦで地㉁ㄪᰝを⾜ったとこࢁ, ୗから㡰に, 石灰岩ᒙと砂岩ᒙ, 泥岩ᒙの

୕つの地ᒙࡀ㔜なることࡀ☜ㄆされた。地点 A では石灰岩ᒙからࢬࣇリࢼ㸦⣳㗽⹸㸧ࡀⓎ

ぢされた。ࡲた地点 B では石灰岩ᒙに㔜なる砂岩ᒙのᵝᏊࡀほᐹされた。ࡲた地点 C では

砂岩ᒙに㔜なる泥岩ᒙのᵝᏊࡀほᐹされ，泥岩ᒙからはࡀࢫ࣒ࣛࢭࣀ࢖Ⓨぢされた。次の

ྛ問いに⟅࠼なさい。たࡔし, この地ᇦෆには௚の地ᒙや᩿ᒙあるいは〩᭤はᏑᅾࡎࡏ, 地
ᒙのཌさは୍ᐃとする。 

 
図１ 㸦➼高⥺のᩘ್の༢఩は m㸧 

 
問１ 砂岩ᒙからⓎぢされるྍ⬟ᛶのない໬石を, 次の①～նからす࡭て選び, 番号をマ

ークしなさい。 
 
 ࢺンࢻࣀࢥ ①
 ࢺ࢖ࢼンࣔ࢔ ②
 㸧ࢫࢸリ࣒ンࢾ㸦࢟ࢭ࢖࣊࢝ ③
մ ࢘ࢼマン࢘ࢰの⮻ṑ 
⑤ ୕ⴥ⹸ 
ն ࣀ࢔マࣟ࢝リࢫ 
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問㸰 地点 B の石灰岩ᒙと砂岩ᒙのቃ⏺㠃の㉮向ഴᩳは, NS 30rE であった。この㉮向ഴ

ᩳをグ号で⾲すと࡝の࠺ࡼになるか。グ号として最も適切なものを次の①～մから１つ

選び, 番号をマークしなさい。 
 

 
問㸱 地点 B でほᐹされた石灰岩ᒙと砂岩ᒙのቃ⏺㠃を, この地ᇦの地ᙧ図にቃ⏺⥺とし

て♧したい。ࡑのたࡵに次の１ࣉࢵࢸࢫ～㸱を㋃ࡴことでቃ⏺⥺を得ることࡀできる。

 。なさい࠼⟆に㛵するྛ問いにࣉࢵࢸࢫれのࡒれࡑ
 
ཎ⌮ 地ᒙのቃ⏺㠃は図 2 の࠺ࡼにᖹ㠃である。ቃ⏺㠃㸦ᖹ㠃㸧と地ᙧ㠃の஺⥺ࡀ, ௒ồࡵ

るቃ⏺⥺となる。 
 

 
図 2 

 
の➼高⥺は, 図ࡑ。る࠼⪄ቃ⏺㠃の➼高⥺をỈᖹ㠃にᢞᙳしたሙྜをࡎࡲ㸸 １ࣉࢵࢸࢫ 1

の地ᙧ図の➼高⥺とྠࡌ標高㛫㝸㹦(10m に┦ᙜ)で⾲すᚲせࡀある。Ỉᖹ㠃ୖのቃ⏺㠃の

➼高⥺は, ஫いにᖹ⾜な直⥺で➼㛫㝸となる。 
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問㸱㸫１ ➼㛫㝸の㊥㞳㹢を⾲す図として最も適切なものを次の①～մから１つ選び, 番
号をマークしなさい。 

 

 
 
ࢃたቃ⏺㠃の➼高⥺の㊥㞳㹢をもとに, 地ᙧ図の⦰ᑻにྜࡵ１でồࣉࢵࢸࢫ㸰 㸸ࣉࢵࢸࢫ

 。ࡃてቃ⏺㠃の➼高⥺をᥥࡏ
 

問㸱㸫㸰 ቃ⏺㠃の➼高⥺として最も適切なものを次の①～մから１つ選び, 番号をマー

クしなさい。 
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ࣉࢵࢸࢫ㸱 㸸地ᙧ図にࣉࢵࢸࢫ 2 のቃ⏺㠃の➼高⥺の図を㔜ࡏࢃྜࡡる。ࡑの㝿に, B 地

点ࡀ 210m の➼高⥺に㔜なる࠺ࡼにする。ࡑして୧⪅のྠࡌ標高の➼高⥺の஺点を᥈して

マークする。マークした点を標高にὀពしなࡀら結ࡑ。ࡪの結果得られた⥺ࡀ, ቃ⏺⥺とな

る。 
 

問㸱㸫㸱 ௒, 石灰岩ᒙと砂岩ᒙのቃ⏺⥺ࡀ㏻㐣する地点として，図 3 の m から q でのࡲ

グ号の୰で最も適切なものを, 次の①～⑤から１つ選び, 番号をマークしなさい。 
 
① ｍ  ② 㹬  ③ 㹭  մ 㹮  ⑤ 㹯 

 

 
図 3 
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問４ 図 3 の地点 Y に露出する岩石は何か？ 最も適切なものを次の①～③から１つ選び, 
番号をマークしなさい。 

 
  ① 石灰岩  ② 砂岩  ③ 泥岩 
 
問５  図 3 の地点 Z の標高は 242ｍであった。この地点でやぐらを組んで鉛直方向に 50m
の深さのボーリングをしたとき，ボーリング結果から得られる柱状図として最も適切なも

のを次の①～⑤から 1 つ選び，番号をマークしなさい。 
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➨㸰問 
 
問 � ➨ᅄ⣖に㛵する次のᩥ❶をㄞࡳ, ✵ḍ㸦࢔㸧～㸦࢜㸧にᙜてはࡲるㄒྃとして最も適切なも

のをࡑれࡒれ次の①～③から１つ選び, 番号をマークしなさい。 

 

⣙ 260 ୓ᖺ๓からጞࡲった➨ᅄ⣖は, Ẽೃのᐮ෭໬にకってịἙやịᗋࡀⓎ㐩したịᮇと,  

ᬮ໬にࡼってịἙやịᗋࡀᚋ㏥した㛫ịᮇࡀ, ᩘ୓ᖺから⣙㸦 ࢔ 㸧ᖺの࿘ᮇで⧞ࡾ㏉されて

いる。こ࠺したẼೃኚືとࡑれにక࠺ᾏỈ‽ኚືの᫬ᮇやつᶍは, グリーンࣛンࢻや㸦 ࢖ 㸧

で᥀๐されたịᗋ࢔ࢥや, 深ᾏᗏሁ✚≀୰にྵࡲれるᑠᆺ᭷Ꮝ⹸のẆの㸦 ࢘ 㸧ྠ఩యẚにࡼ

 。高い⢭ᗘで᚟ඖされている ,ࡾ

 ⣙ 7 ୓ᖺ๓からጞࡲった最⤊ịᮇの୰で, 最もᐮ෭ࡔったといࢃれる⣙ 2 ୓ᖺ๓は, ௒ࡾࡼ

㸦 ࢚ 㸧࡝࡯ᾏỈ‽ࡀపࡃ, ᪥ᮏิᓥと኱㝣は㝣⥆きになったと᥎ᐃされている。㸦 ࢜ 㸧と

った⣙ࢃ⤊ࡀれる, 最⤊ịᮇࡤࡼ 1 ୓ᖺ๓から⌧ᅾは㛫ịᮇにあたࡾ, 㐣ཤᩘ༑୓ᖺの୰では,  

ᬮでᾏỈ‽の高い᫬௦に┦ᙜする。 

 

㸦࢔㸧① 10 ୓         ② 50 ୓             ③ 100 ୓ 

㸦࢖㸧① ࣛࢫ࢖࢔ンࢻ  ② ༡ᴟ        ③ ࣄマࣛࣖ 

㸦࢘㸧① Ⅳ⣲         ② ❅⣲         ③ 㓟⣲ 

㸦࢚㸧① 10m～60m     ② 100m～160m     ③ 200m～260m 

㸦࢜㸧① ᭦᪂ୡ        ② ᏶᪂ୡ          ③ 㩭᪂ୡ 

 

 

問㸰 ሁ✚≀とሁ✚岩に㛵する次のᩥの୰で, 適切でないものを次の①～⑤から㸰つ選び, 番号

をマークしなさい。 

 

① 地⾲の岩石ࡀ, ኱ẼやỈのാき,  ᗘኚ໬な࡝にࡼって, ≀⌮ⓗな◚ቯや໬Ꮫⓗなศゎを

 。ࡪࡼることを㢼໬とࡅཷ

② 地ᒙをつࡃるሁ✚≀の⢏Ꮚは, ⢏ᚄにࡼってྡ⛠ࡀ␗なࡾ, ⢏ᚄ 2 mm ௨ୖの⢏Ꮚを♟㸦れ

き㸧, ⢏ᚄ 2mm～1/16 mm の⢏Ꮚを砂, ࡑれᮍ‶の⢏ᚄの⢏Ꮚを泥とࡪࡼ。 

③ ሁ✚≀にかかるⲴ㔜や, ሁ✚≀をつࡃる⢏Ꮚ㛫にⅣ㓟࣒࢘ࢩࣝ࢝㸦CaCO3㸧な࡝からなる᪂

たな㖔≀ࡀỿẊすることにࡾࡼ, ሁ✚≀ࡀᅛ結してሁ✚岩になる㐣⛬をኚᡂస⏝とࡪࡼ。 

մ 㐲ࡃ㞳れた地ᇦ㛫の地ᒙのᖺ௦をᑐẚするには, 地ᒙ୰にྵࡲれる♧‽໬石やᗈᇦに㝆ࡾ

✚もったⅆᒣ灰なࡀ࡝᭷ຠである。 

て深ᾏᗏにỿ✚してできたࡅ㛗いᖺ᭶をか ,ࡀれる⏕≀の㑇㧁ࡤࡼは, ᨺᩓ⹸とࢺーࣕࢳ ⑤

ᒙ状でやࢃらかい岩石である。 
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問㸱 図 1 は, ➨ᅄ⣖のᮍᅛ結ሁ✚≀からなる地ᒙの柱状図である。この地ᒙの≉ᚩからゝ࠼る

ことについて適切でないものを次の①～⑤から１つ選び, 番号をマークしなさい。 

 

 
 

図１ 

 

① ᩳ஺ⴥ⌮のᙧ状から, (b)の㒊ศࡀᙧᡂされたこࢁのỈὶの向きはすからᮾである。 

② (c)の㒊ศはࢽ࢝やࢥࣕࢩの⏕⑞をྵࡴことから, ᾏᓊのἼᡴࡕ㝿やᖸ₲でᙧᡂされた。 

③ (d)の㒊ศࡀᙧᡂされた㡭は, άⓎなⅆᒣάືࡀあったと⪃࠼られる。 

մ (a)～(b)にྵࡲれる໬石やሁ✚≀の⢏ᚄ࣭ሁ✚ᵓ㐀の㐪いから, この地ᒙのᙧᡂ⎔ቃは, Ἴ

ᾉのᙳ㡪の኱きい⎔ቃからᑠさい⎔ቃ࡬とኚ໬していったと⪃࠼られる。 

⑤ ᩳ஺ⴥ⌮や⏕⑞のᙧ状から, この地ᒙのୖୗは㏫㌿していないとุ᩿できる。 

 

問４ ໬石に㛵する次のᩥの୰で, 適切でないものを次の①～նから㸰つ選び, 番号をマークし

なさい。 

 

 。㸧も኱ᆺ᭷Ꮝ⹸の୍✀であるࢫࢸリ࣒ンࢾ㸦࢟ࢭ࢖࣊࢝㸦⣳㗽⹸㸧もࢼリࢬࣇ ①

ࣈン࢝ࠕ ,に出⌧した⌧㇟はᩧ୍ࡀ≀⏕な◳い㦵᱁をᣢたない࠺ࡼの⩌≀ືࣛ࢝࢔࢕ࢹ࢚ ②

リ࢔⣖の኱⇿Ⓨࠖや࢝ࠕンࣈリ࢔⇿Ⓨࠖな࡝と࿧ࡤれている。 

 。は, 最ྂの㝣ୖ᳜≀として᭷ྡである࢔ࢽࢯクࢵ⣖に⌧れたクࣝࣝࢩ ③

մ ᕳ㈅の୍✀である࢝ࣅリ࢔は, ྂ➨୕⣖の♧‽໬石であるとともに, ⇕ᖏ～ள⇕ᖏのᖸ₲

⎔ቃを♧す♧┦໬石でもある。 

ボン⣖に⏕ᜥしていたཎጞⓗな୧⏕㢮の௰㛫であࢹ ,は࢞ࢸࢫࢯン࢝࢔や࢞ࢸࢫ࢜ࢳク࢖ ⑤

る。 

ն ࢔ンࣔࢺ࢖ࢼのẆの௙切ࡾ㒊ศにࡳられるᶍᵝ㸦⦭ྜ⥺㸧は, ࢔ンࣔࢺ࢖ࢼの✀㢮や㐍໬

を▱る࠼࠺で㔜せである。 
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問５ 地⌫⎔ቃと⏕࿨のኚ㑄に㛵する次のᩥ❶をㄞࡳ, ✵ḍ㸦࢔㸧～㸦࢜㸧にᙜてはࡲるㄒྃと

して最も適切なものをࡑれࡒれ次の①～մから 1 つ選び, 番号をマークしなさい。 

 

 ⣙㸦 ࢔ 㸧ᖺ๓, ࣂࣀ࢔ࢩクࢸリ࢔とࡤࡼれるཎ⏕ື≀の⦾ᰤにࡼって, 地⌫ୖには㓟⣲ࡀ⇿

Ⓨⓗにቑຍした。ᾏᗏではᾏỈ୰に⁐ࡅていた㕲࢜࢖ンࡀ㓟໬してỿẊし, 㸦 ࢖ 㸧㕲㖔ᒙࡀ

ᙧᡂされた。ࣂࣀ࢔ࢩクࢸリ࢔の୰には, ࣟࢺࢫマࢺ࢖ࣛࢺとࡤࡼれる石灰㉁でࢻー࣒状のᵓ㐀

యをつࡃるものもいた。㸦 ࢘ 㸧のすᾏᓊな࡝では, ⌧ᅾもࡑのጼを┠にすることࡀできる。 

 㸦 ࢚ 㸧ᮎᮇに࠾きた⏕≀の኱㔞⤯⁛は, 㢧⏕௦に㉳こった㸦 ࢜ 㸧の኱㔞⤯⁛࣋࢖ンࢺ

の୰で最もつᶍࡀ኱きࡃ, ୕ⴥ⹸やࢬࣇリࢼをはࡵࡌ, ᙜ᫬のᾏ⏕⏕≀の⣙ 96㸣ࡀ⤯⁛した。こ

の࣋࢖ンࢺは, ㉸኱㝣ࣃン࢔ࢤのᙧᡂにక⃭࠺しいⅆᒣάືやẼೃኚືにࡼってᘬき㉳こされた

ものである。 

 

㸦࢔㸧① 5 ൨～7 ൨  ② 15 ൨～17 ൨ ③ 25 ൨～27 ൨    մ 35 ൨～37 ൨ 

㸦࢖㸧① ᒙ状     ② ሢ状        ③ ⦤状      մ ⢏状 

㸦࢘㸧① ໭࣓࢔リ࢝ ② ༡࣓࢔リ࢜ ③  ࢝ーࣛࢺࢫリ࢔ մ ࣇ࢔リ࢝ 

㸦࢚㸧① ࢫࣅࢻࣝ࢜⣖ ② ࢹボン⣖  ③ ࣒ࣝ࣌⣖        մ ⓑள⣖   

㸦࢜㸧① 㸰ᅇ      ② 㸱ᅇ        ③ ４ᅇ            մ ５ᅇ 

 

問㸴 ᨺᑕᛶྠ఩య㸦ᨺᑕᛶඖ⣲㸧にࡼるᖺ௦ ᐃに㛵する次のᩥ❶をㄞࡳ, ྛ問いに⟅࠼なさ

い。 

岩石࣭㖔≀な࡝のつࡃられたᖺ௦をㄪ࡭る方ἲとして, ᨺᑕᛶྠ఩యのቯኚを⏝いたᖺ௦ ᐃ

ἲࡀある。この方ἲは, 岩石な࡝の୰にྵࡲれるᨺᑕᛶྠ఩యのᩘࡀ, ᫬㛫の⤒㐣とともに୍ᐃの

๭ྜでኚ໬するᛶ㉁を฼⏝したもので, ≉にࡑのᩘ༙ࡀศになる᫬㛫を༙ῶᮇといࡲ。࠺た, こ࠺

してㄪ࡭られたᖺ௦はᨺᑕᖺ௦㸦ᩘ್ᖺ௦ࡲたは⤯ᑐᖺ௦㸧とࡤࡼれる。౛１⾲ ,ࡤ࠼の࠺ࡼな

ᨺᑕᛶྠ఩యࡀ⏝いられるࡀ, ඖ⣲のᛶ㉁や༙ῶᮇの㛗さな࡝にࡾࡼ, ᑐ㇟≀ࡀ␗なる。 

 

 ᨺᑕᛶྠ఩య ༙ῶᮇ ᖺ௦ ᐃに⏝いられるቯኚして

できるᏳᐃなྠ఩య 

A 238U ࣛ࢘ン 㸦 ࢔ 㸧 206Pb 鉛  

B 235U ࣛ࢘ン 7.0×108ᖺ 207Pb 鉛 

C 40K ࢝リ109×1.3 ࣒࢘ᖺ 㸦 ࢘ 㸧  

D 14C Ⅳ⣲ 㸦 ࢖ 㸧 14N ❅⣲ 

               ⾲１ 
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問㸴㸫１  

⾲１の✵ḍ㸦࢔㸧～㸦࢘㸧にᙜてはࡲるㄒྃࡲたはᩘ್として最も適切なものをࡑれࡒれ次

の①～մから 1 つࡎつ選び, 番号をマークしなさい。 

 

㸦࢔㸧 ① 30 ᖺ  ② 5730 ᖺ  ③ 1.4�105ᖺ  մ  4.5�109ᖺ 

㸦࢖㸧 ① 30 ᖺ  ② 5730 ᖺ  ③ 1.4�105ᖺ  մ  4.5�109ᖺ 

㸦࢘㸧 ① 40Ca 40 ② ࣒࢘ࢩࣝ࢝Ar ࢦࣝ࢔ン ③ 87Sr ࣟࢺࢫン࣒࢘ࢳ մ 137Cs ࣒࢘ࢩࢭ 

 

問㸴̿㸰 

ྂ௦㑇㊧のᖺ௦ ᐃに⏝いられるのは, ⾲１に♧した A～D のᨺᑕᛶྠ఩యの࡝ࡕ࠺れか。 

最も適切なものを次の①～մから 1 つ選び, 番号をマークしなさい。 

 

  ① A    ② B   ③ C    մ D     
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➨㸱問 
 

問１ 次のᩥ❶をㄞࡳ，ྛ問いに⟅࠼なさい。 

地㟈ࡀⓎ⏕するとἼ㸦地㟈Ἴ㸧ࡀ地⌫ෆ㒊をఏࢃっていࡃ。地⌫ෆ㒊をఏ᧛する P Ἴや S Ἴは，

地ୗᵓ㐀にࡼってᒅᢡしたࡾ཯ᑕしたࡾする。地㟈Ἴのほ にࡼって，地⌫ෆ㒊のἼのఏ᧛㏿ᗘ

をồࡵることࡀできる。地㟈Ἴࡀほ 点に฿㐩するࡲでの᫬㛫を㉮᫬とい࠺。ᶓ㍈に㟈ኸからほ

 点ࡲでの㊥㞳㸦㟈ኸ㊥㞳㸧を，⦪㍈に㉮᫬をとってグࣛࣇにしたものを㉮᫬᭤⥺とい࠺。地⾲

のࡃࡈ㏆ഐで地㟈ࡀⓎ⏕した᫬の㉮᫬᭤⥺の౛を図１に♧す。㉮᫬᭤⥺から，この地ᇦは㸰ᒙᵓ

㐀で㏆ఝできることࢃࡀかる。⾲ᒙのἼのఏ᧛㏿ᗘを V1，ୗᒙのἼのఏ᧛㏿ᗘを V2とする。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図１ 

 

問１㸫１  図 1 の㉮᫬᭤⥺から，⾲ᒙのἼのఏ᧛㏿ᗘ㸦V1㸧として最も適切なものを次の①ࠥ⑤

から１つ選び，番号をマークしなさい。 

①  5.0 km/s   ②  5.5 km/s  ③  6.0 km/s  մ 6.5 km/s  ⑤  7.0 km/s 

 

問１㸫㸰  図１の㉮᫬᭤⥺から，ୗᒙのἼのఏ᧛㏿ᗘ㸦V2㸧として最も適切なものを次の①ࠥ⑤

から１つ選び，番号をマークしなさい。 

①  7.5 km/s   ②  8.0 km/s  ③  8.5 km/s  մ 9.0 km/s  ⑤  9.5 km/s 
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問１㸫㸱  ㉮᫬᭤⥺のᢡれ᭤ࡾࡀ地点の㟈ኸ㊥㞳㸦݀㸧から⾲ᒙのཌさ㸦݄㸧を次のᘧを⏝いてồ

 。できるࡀることࡵ

݄ ൌ ݀
2ඨ

ଶܸ െ ଵܸ
ଶܸ ൅ ଵܸ

 

㉮᫬᭤⥺から⾲ᒙのཌさとして最も㏆い್を次の①ࠥ⑤から１つ選び，番号をマークしなさ

い。 

①  21 km     ②  24 km    ③  28 km    մ  32 km    ⑤  36 km 

 

問１㸫４  ㉮᫬᭤⥺や地ୗᵓ㐀をㄝ᫂するものとして適切でないものを次の①ࠥմから１つ選び，

番号をマークしなさい。 

① ኱㝣ࣞࣉーࢺのࣔ࣍୙㐃⥆㠃にᑐᛂする㉮᫬᭤⥺のᢡれ᭤ࡾࡀ地点の㟈ኸ㊥㞳はᾏὒࣉ

ࣞーࢺのࡑれとẚ㍑して኱きいഴ向にある。 

② マンࣝࢺとእ᰾のቃ⏺での㏿ᗘኚ໬にࡼって，P Ἴࡀほ されないᙳとなる㡿ᇦࡀᏑᅾす

る。 

③ ὶືⓗなᛶ㉁をᣢつ࢔࢙ࣇࢫࣀࢭ࢔୰をᶓἼである S Ἴはఏ᧛できないたࡵ, S Ἴࡀほ 

されないᙳとなる㡿ᇦࡀᏑᅾする。 

մ ᾮయのእ᰾ࡾࡼෆഃにෆ᰾ࡀᏑᅾすることは，እ᰾とෆ᰾のቃ⏺でᒅᢡする P Ἴをほᐹす

ることにࡼって☜ㄆすることࡀできる。 

 

問㸰 次のᩥ❶をㄞࡳ，ྛ問いに⟅࠼なさい。 

地㟈άືࡀάⓎな㡿ᇦはᖏ状にศᕸしてࡑ，ࡾ࠾のᖏはࣞࣉーࢺቃ⏺とⰋいᑐᛂ㛵ಀにある。

✚地ୗに⵳ࡀࡳࡎࡦ，ࡵなる方向に⛣ືしているた␗ࡀࢺーࣞࣉれのࡒれࡑ，ቃ⏺ではࢺーࣞࣉ

されやすい⎔ቃにあࡾ，⵳✚したࡳࡎࡦはやࡀて኱地㟈でゎᨺされる。஧つのࣞࣉー࡝ࡀࢺのࡼ

 。ኚ໬し，Ⓨ⏕する地㟈の᩿ᒙ㐠ືのᵝᘧもኚ໬するࡀのᵝᘧࡳࡎࡦのかで地ୗのࡃにື࠺

 

問㸰㸫１ 図 a と図 b は኱すὒでⓎ⏕する地㟈を᩿ᒙのືきでศ㢮してࢺࢵࣟࣉしたものである。

図と᩿ᒙのືきの組ࡏࢃྜࡳとして，最も適切なものを次の①ࠥնから１つ選び，番号をマー

クしなさい。 

①  図 a ― ṇ᩿ᒙ    図 b ― ㏫᩿ᒙ 

②  図 a ― ṇ᩿ᒙ    図 b ― ᶓࡎれ᩿ᒙ 

③  図 a ― ᶓࡎれ᩿ᒙ  図 b ― ㏫᩿ᒙ 

մ  図 a ― ᶓࡎれ᩿ᒙ  図 b ― ṇ᩿ᒙ 

⑤  図 a ― ㏫᩿ᒙ    図 b ― ṇ᩿ᒙ 

ն  図 a ― ㏫᩿ᒙ    図 b ― ᶓࡎれ᩿ᒙ 
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㸦Global CMT  సᡂ㸧ࡾࡼグࣟࢱ࢝

 

問㸰㸫㸰 ࣞࣉーࢺ A とࣞࣉーࢺ B は཰᮰ቃ⏺で᥋しているとする。ࣞࣉーࢺቃ⏺௜㏆にᏑᅾす

るࣞࣉーࢺ A のほ 点のࣞࣉーࢺ B のほ 点との㊥㞳をィ し⥆ࡅたとこࢁほ ᮇ㛫୰にࣞࣉ

ーࢺቃ⏺で㏫᩿ᒙの኱地㟈ࡀほ された。ほ されたグ㘓として最も適切なものを次の①ࠥմ

から１つ選び，番号をマークしなさい。 
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問㸰㸫㸱 ᩿ᒙのືきはほ された地㟈Ἴから᥎ᐃすることࡀできる。ᶓࡎれ᩿ᒙと地⾲でほ 

される P Ἴのึືを⾲す▮༳㸦▮༳の኱きさは P Ἴの᣺ᖜ, ▮༳の向きは P Ἴの᣺ື方向㸧

との㛵ಀを⾲⌧したものとして，最も適切なものを次の①ࠥմから１つ選び，番号をマーク

しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問㸰㸫４ ࣞࣉーࢸࢺクࢽࢺクࢫや地㟈άືをㄝ᫂するものとして適切でないものを次の①ࠥմ

から１つ選び，番号をマークしなさい。 

ྠ，ࡵに㐠ືするた࠺ࡼはኚᙧしないᯈのࢺーࣞࣉれのࡒれࡑ ① ୍のỿࡳ㎸ࡳᖏでも地

点にࡼってᾏὒࣞࣉーࢺのỿࡳ㎸ࡴ㏿ᗘࡀኚ໬する。 

② ᾏὒࣞࣉーࢺは෭༷されるにᚑいࣞࣉーࢺのཌࡀࡳቑຍし，ࣞࣉーࢺのᖹᆒᐦᗘもቑ

ຍするたࡵに，ᾏᕊから㐲ࡊかるにᚑいᾏὒᗏのỈ深はቑຍする。 

③ 地㟈は岩石ࡀὶືしない㡿ᇦでⓎ⏕するたࡵ，深Ⓨ地㟈ࡀⓎ⏕する㡿ᇦは，ప のỿ

 。㝈られるࡰ࡯ෆ㒊にࢺーࣞࣉᾏὒࡴ㎸ࡳ

մ ࣞࣉーࢺቃ⏺௜㏆でⓎ⏕する኱地㟈は，ࣞࣉーࢺ㐠ືにࡼるࡳࡎࡦをゎᨺする࠺ࡼに

Ⓨ⏕するたࡵ，ỿࡳ㎸ࡳᖏ࿘㎶でⓎ⏕する኱地㟈の᩿ᒙのືきは㏫᩿ᒙにࡰ࡯㝈られ

る。 
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➨４問 
�
問１ ⅆᒣᄇ出≀に㛵する次のㄝ᫂のࡕ࠺，適切でないものを次の①ࠥ⑤からす࡭て選び��

番号をマークしなさい。�

�

① ⅆᒣ○ᒌ≀のࡕ࠺，⢏ᚄࡀ ��PP ᑠさいものをⅆᒣ灰，���PPࡾࡼ ኱きいものࡾࡼ

をⅆᒣ♟とい࠺。 �

② ⅆᒣࢫ࢞には，Ỉ⵨Ẽ，஧㓟໬Ⅳ⣲，◲໬Ỉ⣲なࡲྵࡀ࡝れるࡑ，ࡀの୰で最もከ

。れるのはỈ⵨Ẽであるࡲྵࡃ �

③ ⢓ᛶのᑠさい⋞Ṋ岩㉁の⁐岩では，⾲㠃ࡀ⦖状のᙧែを♧すものࡀある。 �

մ ⅆᒣᙎは✵୰にᨺ出されたマグマや⁐岩の◚∦であࡾ，ⅆᒣ○ᒌ≀にྵࡲれる。 �

⑤ ⋞Ṋ岩㉁マグマࡀᾏᗏでᄇ出した㝿，ᾏỈでᛴ෭されてᅛࡾࡲ，ሢ状⁐岩とࡤࡼれ

る≉ᚩⓗな⁐岩をᙧᡂするሙྜࡀある。 �

�

問㸰 地⌫⾲ᒙのᵓ㐀に㛵する次のᩥ❶をㄞࡳ�� ྛ問いに⟅࠼なさい。 �

 地Ẇは �� ᾏὒ地Ẇと኱㝣地Ẇとにศࡅられる。ᾏὒ地Ẇは୺に⋞Ṋ岩㉁の岩石で �� ኱㝣

地Ẇは୺にⰼこ࠺岩㉁岩石㸦ୖ㒊地Ẇ㸧と⋞Ṋ岩㉁岩石㸦ୗ㒊地Ẇ㸧でつࡃられている。

୍方�� � 地Ẇのୗにあるマンࣝࢺのୖ㒊は�� かんらん岩とࡤࡼれる岩石でできている。 �

 地Ẇとୖ㒊マンࣝࢺの最ୖ㒊はリ࢔࢙ࣇࢫࢯとࡤࡼれ �� ప でかたࡃ �� ๭れやすいᛶ㉁

のཌさはࡑ。あるࡀ �� ᾏὒで㸦 ࢔ 㸧NP�� ኱㝣で㸦 ࢖ 㸧NP である。୍方�� リࣇࢫࢯ

��ࡾのୗにあ࢔࢙ 地ୗ ���NP ��れࡤࡼと࢔࢙ࣇࢫࣀࢭ࢔もὸい㒊ศはࡾࡼ 高 でὶືしや

すいᛶ㉁ࡀある。 �

かたいリ࢔࢙ࣇࢫࢯは �� ὶືしやすい࢔࢙ࣇࢫࣀࢭ࢔のୖにᾋいた࠺ࡼな状ែになって

いる。このとき �� ある深さに࠾いて୍ᐃの㠃✚ᙜたࡾの㔜さࡀ➼しࡃつྜࡾっている状ែ

を㸦 ࢘ 㸧とい࠺。地⌫⾲㠃の㉳అ㸦㝣地の高さやᾏᗏの深さな࡝㸧と地Ẇのཌさの㛵

ಀは �� この࠺ࡼな地Ẇにはたらࡃ㔜ຊとᾋຊのつྜࡾいにࡼってㄝ᫂されている。こ࠺し

た地Ẇやマンࣝࢺをᵓᡂする≀㉁や状ែの㐪いは �� 㸦 ࢚ 㸧᥈ᰝにࡼって᫂らかにされ

た。 �

�

問㸰㸫１ ୗ⥺㒊に出てࡃる㸱つの岩石のᐦᗘの኱きさの㛵ಀを⾲すものとして最も適

切なものを次の①～③の୰から � つ選び�� 番号をマークしなさい。 �

�

① ⰼこ࠺岩� 㸺� ⋞Ṋ岩� 㸺� かんらん岩 �

② ⋞Ṋ岩 � 㸺� ⰼこ࠺岩� 㸺� かんらん岩 �

③ かんらん岩� 㸺� ⰼこ࠺岩� 㸺 � ⋞Ṋ岩 �

�
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問㸰㸫㸰 ✵ḍ㸦࢔㸧～㸦࢚㸧にᙜてはࡲるㄒྃとして最も適切なものを次の①～③の୰

からࡑれࡒれ � つ選び�� 番号をマークしなさい。 �

�

㸦࢔㸧①� �～��� �  � ② ᩘ ��～���   ③ � ���～����

㸦࢖㸧①� �～��� �  � ② ᩘ ��～��� � �  ③ � ���～����

㸦࢘㸧①� �② ࢻ࢖࢜ࢪ �③ ーࢩࢱࢫࢯ࢖࢔ ࣘーࢩࢱࢫー �

㸦࢚㸧①� 地㟈Ἴ  ②� 㡢Ἴ      ③ � 地☢Ẽ �

�

問㸱 マグマはᅛయのマンࡀࣝࢺ㒊ศ⼥ゎしⓎ⏕すると⪃࠼られてࡾ࠾，図１は㯮୸で♧

したマンࣝࢺの㒊ศ⼥ゎにࡼるマグマのⓎ⏕の௙組ࡳを♧したᶍᘧⓗな図である。図１

の①ࠥ③はマグマのⓎ⏕㐣⛬で，①は深㒊からマンࡀࣝࢺᛴ㏿にୖ᪼し高 のࡲࡲᅽຊ

౪⤥され⼥点ࡀにỈࣝࢺられる，③はマンࡵ ってࡼる，②は࿘ᅖの高 ≀㉁にࡀୗࡀ

をୗࡆることを♧している。 �

㸦࢔㸧ᾏᕊ，㸦࢖㸧ࢺࢵ࣏ࢫࢺࢵ࣍，㸦࢘㸧ࣞࣉーࢺỿࡳ㎸ࡳᖏでは࡝の㐣⛬ࡀ最もຠ果

ⓗにാいていると⪃࠼られているか。最も適切なものを次の①ࠥ③からࡑれࡒれ１つ選

び�� 番号をマークしなさい。 �

�

�
図１� マグマのⓎ⏕の௙組ࡳを♧したᶍᘧ図 �

�

㸦࢔㸧ᾏᕊ         ①の㐣⛬  ②の㐣⛬  ③の㐣⛬ �

㸦࢖㸧ࢺࢵ࣏ࢫࢺࢵ࣍    ①の㐣⛬  ②の㐣⛬  ③の㐣⛬ �

㸦࢘㸧ࣞࣉーࢺỿࡳ㎸ࡳᖏ  ①の㐣⛬  ②の㐣⛬  ③の㐣⛬ �

�
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問４ あるⅆᡂ岩に㛵する次のᩥ❶をㄞࡳ，ྛ問いに⟅࠼なさい。 �

 � � この岩石は඲యⓗに㯮っࡃࡱ，኱きࡃᡂ㛗した結ᬗとして，୺にかんらん石とᩳ㛗石

㸧 ࢖ 㸧，ᩳ㛗石は㸦 ࢔ れていた。かんらん石は㸦ࡲかにྵࡎࢃれ，㍤石もࡲྵࡀ

をしていた。኱きࡃᡂ㛗した結ᬗの㛫は，⣽⢏な結ᬗとࢫࣛ࢞にࡼってᇙࡵられていた。

�6L2，ࢁたとこ࡭た，この岩石の໬Ꮫ組ᡂをㄪࡲ のྵ᭷㔞は㸦 ࢘ 㸧㔜㔞ࡔ�った。 �

�

問４̾１ この岩石の✀㢮，組⧊として最も適切な組ࡏࢃྜࡳを次の①ࠥոから１つ選び ��

番号をマークしなさい。�

�

� 岩石の✀㢮 � 岩石組⧊ �

① � ⋞Ṋ岩 � ➼⢏状組⧊ �

② � ⋞Ṋ岩 � ᩬ状組⧊ �

③ � はんれい岩 � ➼⢏状組⧊ �

մ � はんれい岩 � ᩬ状組⧊ �

⑤ � ὶ⣠岩 � ➼⢏状組⧊ �

ն � ὶ⣠岩 � ᩬ状組⧊ �

շ � ⰼᓵ岩 � ➼⢏状組⧊ �

ո � ⰼᓵ岩 � ᩬ状組⧊ �

�

問４̾㸰 㸦 ࢔ 㸧と㸦 ࢖ 㸧にはほᐹした㝿の結ᬗのⰍࡀධる。㸦 ࢔ 㸧と㸦 ࢖ 㸧

にධるㄒྃとして最も適切なものを次の①ࠥ③からࡑれࡒれ１つ選び �� 番号をマーク

しなさい。 �

�

㸦࢔㸧 ①↓ⰍࠥⓑⰍ  ②ῐ⥳Ⰽ  ③㯮Ⰽ  �

㸦࢖㸧 ①↓ⰍࠥⓑⰍ  ②ῐ⥳Ⰽ  ③㯮Ⰽ  �

�

問４̾㸱 かんらん石とᩳ㛗石のᐦᗘをẚ㍑したとき，࡝の࠺ࡼな㛵ಀࡀあるか。最も適

切なものを次の①ࠥ③から１つ選び�� 番号をマークしなさい。 �

�

① かんらん石の方ࡀᐦᗘは኱きい�

② ᩳ㛗石の方ࡀᐦᗘは኱きい �

らいのᐦᗘであるࡃࡌྠࡰ࡯らもࡕ࡝ ③ �

�

問４̾４ 㸦 ࢘ 㸧にධるᩘ್として最も適切なものを次の①ࠥմから１つ選び�� 番号を

マークしなさい。 �

�

①４㸮  ②５㸮  ③㸴㸮  մ㸵㸮 �
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問５ 次のᩥ❶をㄞࡳ，ྛ問いに⟅࠼なさい。�

  � ኴᖹὒな࡝のᾏὒᗏには，図㸰の࠺ࡼにⅆᒣᓥとᾏᒣࡀ㐃⥆して୪んでいることࡀあ

る。図㸰はࡑのᵝᏊをᶍᘧⓗに♧したものである。この࠺ࡼにⅆᒣᓥとᾏᒣࡀ㐃⥆ⓗに

୪ࡪのは，ࢺࢵ࣏ࢫࢺࢵ࣍と࿧ࡤれるᅛᐃされた౪⤥※からマグマࡀᄇ出し，ᾏὒࣞࣉ

ーࡑࡀࢺの౪⤥※のୖをືࡃことࡀཎᅉと⪃࠼られている。 �

�

�
 図㸰 ەはⅆᒣᓥ࣭ᾏᒣを♧してࡾ࠾，ᣓᘼෆのᩘ್は�

ⅆᒣᓥ࣭ᾏᒣのᙧᡂᖺ௦を♧している。 �

�

問５̾１ 図㸰からㄞྲྀࡳれるᾏὒࣞࣉーࢺのືきを次の࠺ࡼにࡲとࡵた。㸦 ࢔ 㸧ࠥ

㸦 ࢚ 㸧にධる方఩࣭ᩘ್として最も適切なものを次の①ࠥմからࡑれࡒれ１つ選

び�� 番号をマークしなさい。 �

�

 㸵㸮㸮㸮୓ᖺ๓から４㸮㸮㸮୓ᖺ๓ࡲでは，ࡰ࡯㸦 ࢔ 㸧向きに⣙㸦 ࢖ 㸧FP�

ᖺでືき，ࡑのᚋ，４㸮㸮㸮୓ᖺ๓から⌧ᅾࡲではࡰ࡯㸦 ࢘ 㸧向きに⣙㸦 ࢚ 㸧

FP�ᖺでືいた。 �

�

㸦࢔㸧� � ①໭� � � � ②༡  ③໭す  մ༡ᮾ �

㸦࢖㸧� � ①��� � �②��� � ③���   մ�����

㸦࢘㸧� � ①໭  ②༡  ③໭す � �  մ༡ᮾ �

㸦࢚㸧� � ①��� � �②��� � ③���� � � �  մ�����

�

�

�
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問５̾㸰 ࢖࣡ࣁᓥのⅆᒣはࢺࢵ࣏ࢫࢺࢵ࣍ᆺのⅆᒣとして௦⾲ⓗである。࢖࣡ࣁᓥのⅆ

ᒣに㛵する次のㄝ᫂のࡕ࠺最も適切なものを次の①ࠥ⑤から１つ選び �� 番号をマーク

しなさい。 �

① ⁐岩とⅆᒣ○ᒌ≀ࡀ஺஫に✚ࡳ㔜なってできるⅆᒣࡀከࡃᏑᅾする。 �

② ⇿Ⓨⓗなᄇⅆにࡼって，㍍石をᄇ出し，ᗈ⠊ᅖにⅆᒣ灰を㝆ୗさࡏる࠺ࡼなⅆᒣࡀ

ከい。 �

③ ⢓ᛶのపい⁐岩ࡀከᩘὶ出し，ࡑれらࡳ✚ࡀ㔜なって〈㔝ࡀᗈࡃ，ᗈ኱なⅆᒣࡀᏑ

ᅾする。 �

մ ⢓ᛶの高い⁐岩ࡀὶ出するࡀ，ὶれࡎにⅆཱྀ௜㏆に┒ࡀୖࡾってできるࣉ࢖ࢱのⅆ

ᒣࡀከい。 �

⑤ ⢓ᛶのపい⁐岩ࡀὶ出しているので，ᐩኈᒣࡾࡼ高いⅆᒣはᏑᅾしない。 �

�

問㸴 ⅆᒣ⅏ᐖやⅆᒣ㜵⅏に㛵してグ㏙した次のᩥのࡕ࠺，適切でないものを次の①ࠥ⑤

からす࡭て選び，番号をマークしなさい。 �

① ෤Ꮨにᄇⅆࡌ⏕ࡀたሙྜ，ⅆཱྀ࿘㎶の㞷やịࡀᄇ出≀の⇕にࡼって⼥かされて泥ὶ

�。あるࡀⓎ⏕するሙྜࡀ

② ⢓ᛶの高いマグマにࡼるᄇⅆは，⢓ᛶのᑠさなマグマにࡼるᄇⅆにẚ࡭て୍⯡ⓗに

ᄇⅆ㢖ᗘࡀ高い。 �

③ 㐣ཤに㜿⸽ᒣでᕧ኱ࣛࢹࣝ࢝ᄇⅆࡌ⏕ࡀた㝿，ᄇⅆにࡼるⅆᒣ灰ࡀ᪥ᮏ඲ᅵをそっ

たことࡀある。 �

մ Ỉ⵨Ẽᄇⅆはᄇⅆのつᶍࡀᑠさいたࡵ，ⅆཱྀ࿘㎶でもẚ㍑ⓗᏳ඲である。 �

⑤ ⁐岩ࢻーࡀ࣒ᔂቯしてⅆ○ὶࡀⓎ⏕することࡀある。�

�

問㸵   ⌧ᅾ᪥ᮏには� 次の①～չのࣘࢥࢫࢿୡ⏺ࣃ࢜ࢪークࡀᏑᅾする。 

この୰で� ࢚リ࢔ෆにάⅆᒣࡀᏑᅾするものを４つ選び� 番号をマークしなさい。 

 

① Ὕ√†᭷⌔ᒣࣃ࢜ࢪーク  

  ークࣃ࢜ࢪᓅ࢖࣏࢔ ②

③ ⣒㨶ᕝࣃ࢜ࢪーク  

մ ఀ㇋༙ᓥࣃ࢜ࢪーク    �

⑤ 㞃ᒱࣃ࢜ࢪーク    

ն ᒣ㝜ᾏᓊࣃ࢜ࢪーク  

շ ᐊᡞࣃ࢜ࢪーク      

ո ᓥཎ༙ᓥࣃ࢜ࢪーク  

չ 㜿⸽ࣃ࢜ࢪーク 

�
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➨５問 
 

問１ ✵Ẽ୰のỈ⵨Ẽと㞼のⓎ⏕に㛵する次のᩥ❶をㄞࡳ，ྛ問いに⟅ࡼ࠼。 

 

✵Ẽ୰にྵࡴことࡀできるỈ⵨Ẽ㔞には㝈ᗘࡀある。ࡑの㝈ᗘである㣬࿴Ỉ⵨Ẽ㔞は，図 1 の

✵ୖ，何らかのཎᅉでୖ᪼すると(a) ࡀẼሢ✵ࡴにẼ のୖ᪼とともにቑຍする。Ỉ⵨Ẽをྵ࠺ࡼ

でపୗすると，✵Ẽሢにࡲに  ࢖  ࡀపୗする。✵Ẽሢの ᗘࡀẼሢの ᗘ✵，  ࢔  ࡝࡯

れࡲると，✵Ẽሢにྵࡅ⥆さらにୖ᪼をࡀ㣬࿴Ỉ⵨Ẽ㔞と୍⮴する。✵ẼሢࡀれるỈ⵨Ẽ㔞ࡲྵ

るỈ⵨Ẽ㔞ࡀ㣬࿴Ỉ⵨Ẽ㔞をୖᅇࡾ，㐣๫となったỈ⵨Ẽࡀจ結して (b)㞼を⏕ࡌる。 
 

 
図 1 Ẽ と㣬࿴Ỉ⵨Ẽ㔞との㛵ಀ 

 

 

問１㸫１ ᩥ❶୰の✵ḍ  ࢖  ࣭  ࢔  にධるㄒྃの組ྜࡏとして最も適切なものを次の 

①～մから１つ選び，番号をマークしなさい。 

 

 ࢖ ࢔ 

① Ẽ ࡀపいたࡵ，࿘ᅖの✵Ẽに෭༷されて ‵⌫ ᗘ 

② Ẽ ࡀపいたࡵ，࿘ᅖの✵Ẽに෭༷されて 露点 ᗘ 

③ Ẽᅽࡀపいたࡵ，⭾ᙇして ‵⌫ ᗘ 

մ Ẽᅽࡀపいたࡵ，⭾ᙇして 露点 ᗘ 

 

 

 

 

Ẽ  [Υ] 

㣬
࿴
Ỉ
⵨
Ẽ
㔞

 [
g/

m
3 ] 
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問１㸫㸰 ᩥ❶୰のୗ⥺㒊 (a) に㛵㐃して，✵Ẽのୖ᪼ࡀ㉳こࡾやすい状ἣとして適切でないも

のを次の①～մから１つ選び，番号をマークしなさい。 

 

① ᙉい᪥ᑕにࡾࡼ地⾲㠃ࡵ ࡀられるとき。 

② ୖᒙにᙉいᬮẼࡀὶධするとき。 

③ ᾏୖやᖹ地からᒣ地に向かって㢼ࡀ྿ࡃとき。 

մ 地⾲㠃௜㏆でᬮẼとᐮẼとࡪࡀつかるとき。 

 

問１㸫㸱 ᩥ❶୰のୗ⥺㒊(b)に㛵㐃して，㞼とࡑのⓎ⏕について㏙࡭た次のᩥ A࣭B のṇㄗの組

 。として最も適切なものを次の①～մから１つ選び，番号をマークしなさいࡏྜ

 

A) 㞼⢏の඾ᆺⓗな኱きさはᩘ ȝm～ᩘ༑ ȝm ⛬ᗘである。 

B) ኱Ẽ୰にᚤ⢏ᏊࡀᏑᅾするとỈ⵨Ẽのจ結ࡀ㜼ᐖされ，✵Ẽሢࡀ㣬࿴しても㞼を⏕ࡌに

 。いࡃ

 

 A B 

① ṇ ṇ 

② ṇ ㄗ 

③ ㄗ ṇ 

մ ㄗ ㄗ 

 

問１㸫４ 図 1 をㄞྲྀࡳって得られる್からศかることとして最も適切なものを次の①～մから

１つ選び，番号をマークしなさい。たࡔし，┦ᑐ‵ᗘ[%]は 100 %�(✵Ẽ୰のỈ⵨Ẽ㔞)¹(㣬

࿴Ỉ⵨Ẽ㔞)でồࡵられるとしてࡼい。ࡲた，㣬࿴に㐩したሙྜに，㐣๫となったỈ⵨Ẽは㏿

やかにจ結するとする。 

 

① Ẽ  25 Υ，┦ᑐ‵ᗘ 60 %の✵Ẽ୰にྵࡲれる 1 m3 あたࡾのỈ⵨Ẽ㔞は⣙ 23g

である。 

② Ẽ  10 Υ，┦ᑐ‵ᗘ 80 %の✵Ẽࡾࡼも，Ẽ  20Υ，┦ᑐ‵ᗘ 30 %の✵Ẽの࡯

m3 1，ࡀ࠺ あたࡾにྵࡲれるỈ⵨Ẽ㔞はከい。 

③ Ẽ  20 Υ，┦ᑐ‵ᗘ 70 %の✵Ẽࡀ 15Υ ࡲで෭࠼ると，┦ᑐ‵ᗘは もࡾࡼ% 90

高ࡃなる。 

մ Ẽ  25 Υ，┦ᑐ‵ᗘ 50 %の✵Ẽࡀ 10Υ ࡲで෭࠼ると，1 m3 あたࡾ⣙ 14 g のỈ

⵨Ẽࡀจ結する。 
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問１㸫５ Ẽ㇟⅏ᐖについて㏙࡭たᩥとして最も適切なものを次の①～մから１つ選び，番号を

マークしなさい。 

 

① ྎ㢼はኟから⛅を୰ᚰに᪥ᮏ௜㏆に᥋㏆࣭ୖ㝣し，しࡤしࡤ኱㞵やᭀ㢼をもた

らす。 

② ᱵ㞵๓⥺ࡀ᪥ᮏ௜㏆に㛗ࡃ೵⁫すると，Ẽ ᪼ୖࡀし，⊛ᬬとなࡾやすい。 

③ ኟにᬮかࡃ‵った✵Ẽࡀὶධすると኱㞵ࡀ㝆ࡾ，ᒣ㛫㒊ではᓴᔂれやᾮ状໬⌧

 。Ⓨ⏕するࡤしࡤしࡀ㇟

մ ෤の໭ᮾᏘ⠇㢼ࡀᙉࡲると，᪥ᮏᾏഃの地ᇦを୰ᚰに኱㞷となることࡀある。 

 

問㸰 ኱Ẽ୰の≀㉁とࡑのᚠ⎔に㛵する次のᩥ❶をㄞࡳ，ྛ問いに⟅ࡼ࠼。 

 

❅⣲，㓟⣲，(c)஧㓟໬Ⅳ⣲な࡝のẼయは኱Ẽ୰でࡃࡼΰྜされてࡾ࠾，᫬㛫やሙᡤにࡼる⃰ᗘ

のኚືࡀẚ㍑ⓗᑠさい。୍方で，Ỉ⵨Ẽの⃰ᗘは，᫬㛫やሙᡤにࡾࡼ኱きࡃኚືする。図 2 は，

㛗ᮇ㛫にࢃたって地⌫඲యでᖹᆒした地⌫⾲ᒙでのỈᚠ⎔のᵝᏊをᶍᘧⓗに♧したものである。

Ỉࡀ኱Ẽ୰に⁫ᅾするᖹᆒⓗな᫬㛫は，኱Ẽ୰でのỈのᏑᅾ㔞を，༢఩᫬㛫あたࡾに኱Ẽからྲྀ

でき，図ࡀってィ⟬することࡼ㝖かれる㸦あるいは౪⤥される㸧Ỉの㔞で๭ることにࡾ 2 に୚࠼

られたᩘ್ࡾࡼ⣙  X  ᪥であることࢃࡀかる。 

(d)ࢰ࢜ンやே㛫άືを㉳※とするᚤ㔞な໬Ꮫ≀㉁な࡝も᫬㛫やሙᡤにࡼって⃰ᗘࡀ኱きࡃኚື

するので，ࡑのศᕸをヲ⣽にほ することは，(e)これらの≀㉁ࡀ㛵㐃する⎔ቃ問㢟にᑐฎする㝿

にも㔜せとなる。 

 

 

図 2 地⌫⾲ᒙのỈᚠ⎔ 

ᙳ௜きᴃ෇     ୰のᩘ್は，኱Ẽ࣭ᾏὒ࣭㝣ᇦのࡑれࡒれにࡅ࠾るᏑᅾ

㔞を 1015 kg の༢఩で⾲したもので，▮༳に௜したᩘ್は༢఩᫬㛫あたࡾの㍺㏦㔞

を 1015 kg/ᖺ の༢఩で⾲したものである。 
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問㸰㸫１ ᩥ❶୰のୗ⥺㒊 (c) に㛵㐃して，኱Ẽ୰の஧㓟໬Ⅳ⣲⃰ᗘについて㏙࡭た次のᩥ A࣭

Bのṇㄗの組ྜࡏとして最も適切なものを次の①～մから１つ選び，番号をマークしなさい。 

 

A㸧 ⏘ᴗ㠉࿨௨㝆，኱Ẽ୰の஧㓟໬Ⅳ⣲⃰ᗘにはᖺ᪼ୖࠎするഴ向ࡳࡀられる。 

B㸧 ኱Ẽ୰の஧㓟໬Ⅳ⣲⃰ᗘには᫂░なᏘ⠇ᛶࡳࡀられ，෤から᫓にかࡅてከࡃ，ኟから

⛅にかࡅてᑡないഴ向にある。 

 

 A B 

① ṇ ṇ 

② ṇ ㄗ 

③ ㄗ ṇ 

մ ㄗ ㄗ 

 

問㸰㸫㸰 ᩥ❶୰の✵ḍ  X  ࡼ࠾び図 2 ୰の✵ḍ  Y  にධるᩘ್の組ྜࡏとして最も適

切なものを次の①～մから１つ選び，番号をマークしなさい。 

 

 X Y 

① 9 75 

② 9 155 

③ 90 75 

մ 90 155 

 

問㸰㸫㸱 図 2 に♧される࠺ࡼなỈᚠ⎔のᵝᏊは，Ꮨ⠇にࡼって኱きࡃኚ໬する。Ỉᚠ⎔のᏘ⠇

ኚ໬について㏙࡭た次のᩥ୰の✵ḍ  ࢘   ࣭ として最も適切ࡏにධるㄒྃの組ྜ  ࢚ 

なものを次の①～մから１つ選び，番号をマークしなさい。 

 

図 2 ୰の : で♧されるỈ⵨Ẽ㍺㏦㔞をኟᏘと෤Ꮨとでẚ㍑すると， ࢘  に向か

って㢼ࡀ྿きやすい  ࢚  のࡀ࠺࡯኱きい。 

 

 ࢚ ࢘ 

① ኱㝣からᾏὒ ኟᏘ 

② ኱㝣からᾏὒ ෤Ꮨ 

③ ᾏὒから኱㝣 ኟᏘ 

մ ᾏὒから኱㝣 ෤Ꮨ 
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問㸰㸫４ ᩥ❶୰のୗ⥺㒊 (d) に㛵㐃して，ࢰ࢜ンとࢰ࢜ンᒙについて㏙࡭たᩥとして最も適切

なものを次の①～մから１つ選び，番号をマークしなさい。 

 

 。つ結ྜしてできるศᏊである୕ࡀンは❅⣲ཎᏊࢰ࢜  ①

 。ンᒙは୰㛫ᅪにᏑᅾしているࢰ࢜  ②

 。ンは，ᑐὶᅪでは୙Ᏻᐃな≀㉁であるࣟࣇンᒙの◚ቯのཎᅉとなるࢰ࢜  ③

մ  ࢰ࢜ン࣍ーࣝは᫓に最も⏕ࡌやすい。 

 

問㸰㸫５ ᩥ❶୰のୗ⥺㒊 (e) に㛵㐃して，ே㛫άືにࡾࡼ᤼出された໬Ꮫ≀㉁ࡀ㞵に⁐ࡅ㎸ࡴ

ことで㉳こる⎔ቃ問㢟に㛵して㏙࡭た次のᩥ୰の✵ḍ  ࢜   ࣭ にධるㄒྃの組ྜ  ࢝ 

 。として，最も適切なものを次の①～մから１つ選び，番号をマークしなさいࡏ

 

ᕤሙや⮬ື㌴な࡝から᤼出される◲㯤㓟໬≀や  ࡀ  ࢜㞵に⁐ࡅ㎸ࡴと，㞵Ỉࡀ

㏻ᖖࡾࡼも  ࢝  を♧す࠺ࡼになࡾ，᳃ᯘのᯤṚや†἟の⏕ែ⣔の◚ቯࡀ㉳こる。 

 

 ࢝ ࢜ 

① ஧㓟໬Ⅳ⣲ 㓟ᛶ 

② ஧㓟໬Ⅳ⣲ ࢝ࣝ࢔リᛶ 

③ ❅⣲㓟໬≀ 㓟ᛶ 

մ ❅⣲㓟໬≀ ࢝ࣝ࢔リᛶ 
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➨㸴問 
 

地⌫の⇕཰ᨭと኱Ẽ኱ᚠ⎔に㛵する次のᩥ❶をㄞࡳ，ྛ問いに⟅ࡼ࠼。 

 

図 1 は，㛗ᮇ㛫にࢃたࡾᖹᆒした኱Ẽୖ➃にࡅ࠾るୖ向きの地⌫ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーとṇ࿡のୗ向

きのኴ㝧ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーの⦋ᗘศᕸを♧す。ここで，ṇ࿡のୗ向きのኴ㝧ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーとは，

Ᏹᐂ✵㛫から地⌫࡬ධᑕするኴ㝧ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーから，地⌫にࡾࡼ཯ᑕされてᏱᐂ✵㛫࡬出てい

ーのࢠࣝࢿ࢚るኴ㝧ᨺᑕྲྀࡅṇ࿡でཷࡀ⌫地ࡕࢃーをᕪしᘬいたもの，すなࢠࣝࢿ࢚ኴ㝧ᨺᑕࡃ

ことである。これらは (a)地⌫඲యでࡳれࡰ࡯ࡤつྜࡾっているࡀ，⦋ᗘࡈとにࡳるとつྜࡾって

いない。⦋ᗘ 35 ᗘ௜㏆ࡾࡼᴟഃでは，地⌫ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーࡀኴ㝧ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーをୖᅇࢿ࢚，ࡾ

ࢠࣝࢿ࢚ኴ㝧ᨺᑕࡀーࢠࣝࢿ࢚㉥㐨ഃでは，地⌫ᨺᑕࡾࡼれࡑ，୙㊊している。୍方でࡀーࢠࣝ

ーをୗᅇࢠࣝࢿ࢚，ࡾーࡀ㐣๫となっている。 

このࢠࣝࢿ࢚ーの㐣୙㊊は，኱Ẽやᾏὒにࡼる⇕㍺㏦にࡼって⿵ࢃれている。ప⦋ᗘにࡅ࠾る

኱Ẽにࡼる⇕㍺㏦は，୺に㉥㐨௜㏆でୖ᪼しள⇕ᖏでୗ㝆する  ࢔  ᚠ⎔とࡤࡼれるᏊ༗㠃ᚠ

ᢸࡀἼື࠺の⺬⾜をక  ࢖  る⇕㍺㏦は，୺にࡼる኱Ẽにࡅ࠾方で，୰高⦋ᗘに୍。࠺ᢸࡀ⎔

っている。 ࢖  の⺬⾜は (b) ᖏపẼᅽのάືとも㛵ಀしてࡾ࠾， ᖏపẼᅽࡀከࡃⓎ⏕࣭Ⓨ

㐩する᪥ᮏ௜㏆では，ከࡃの⇕㍺㏦ࡌ⏕ࡀている。な࠾，これらのᚠ⎔や⇕㍺㏦は地⾲からࡼ࠾

高ᗘ⣙  X  kmࡑ  。るࡌ⏕いて࠾でのᑐὶᅪにࡲ

 

 

図 1 ኱Ẽୖ➃にࡅ࠾る地⌫のࢠࣝࢿ࢚ー཰ᨭ 

 

図୰の地⌫ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーは，኱Ẽୖ➃でᏱᐂ✵㛫࡬と出ていୖࡃ向きの地⌫ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーを♧

す。ࡲた，図୰のኴ㝧ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーは，኱Ẽୖ➃でᏱᐂ✵㛫からධᑕするୗ向きのኴ㝧ᨺᑕࣝࢿ࢚

，ーをᕪしᘬいたࢠࣝࢿ࢚向きのኴ㝧ᨺᑕୖࡃと出てい࡬཯ᑕされてᏱᐂ✵㛫ࡾࡼーから，地⌫にࢠ

ṇ࿡のୗ向きのኴ㝧ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーを♧す。 
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問１ ᩥ❶୰の✵ḍ  ࢖  ࣭  ࢔  にධるㄒྃの組ྜࡏとして最も適切なものを次の①～մ

から１つ選び，番号をマークしなさい。 

 

 ࢖ ࢔ 

 ー ೫す㢼ࣞࢻࣁ ①

 ー ㈠᫆㢼ࣞࢻࣁ ②

 ー ೫す㢼ࣅࢫࣟ ③

մ ࣟࣅࢫー ㈠᫆㢼 

 

 

問㸰 ᩥ❶୰の✵ḍ  X  にධるᩘ್として最も適切なものを次の①～⑤から１つ選び，番号

をマークしなさい。 

 

① 1     ② 5  ③ 10 մ 50  ⑤ 100 

 

 

問㸱 ᩥ❶୰のୗ⥺㒊 (a) に㛵㐃して，኱Ẽୖ➃にࡅ࠾る༢఩㠃✚あたࡾのṇ࿡のୗ向きのኴ㝧

ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーとୖ向きの地⌫ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーとをࡑれࡒれ地⌫඲యでᖹᆒするとྠ್ࡌ

となࡾ，これを�࣠�ሾ� �ଶΤ ሿ�とする。�࣠�とኴ㝧ᐃᩘ�ܵ�ሾ�Ȁ�ଶሿ�との㛵ಀᘧとして最も適切なも

のを次の①～նから１つ選び，番号をマークしなさい。 

 

①����࣠ ൌ ܵ
2 �����������������������������������②����࣠ ൌ ܵ

2 ൈ ͲǤ͹�����������������������③����࣠ ൌ ܵ
2 ൈ ͲǤ͵ 

մ����࣠ ൌ ܵ
Ͷ �����������������������������������⑤����࣠ ൌ ܵ

Ͷ ൈ ͲǤ͹�����������������������ն����࣠ ൌ ܵ
Ͷ ൈ ͲǤ͵ 
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問４ 図 1 に♧されているṇ࿡のୗ向きのኴ㝧ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーついて㏙࡭た次のᩥ A࣭B のṇㄗ

の組ྜࡏとして最も適切なものを次の①～մから１つ選び，番号をマークしなさい。 

 

A㸧ప⦋ᗘࡀ್࡝࡯኱きいのは，୺にప⦋ᗘ࡝࡯ኴ㝧からの㊥㞳ࡀ㏆いたࡵである。 

B㸧኱Ẽୖ➃での್ࡀ♧されているから, このศᕸは地⾲㠃の཯ᑕ⋡㸦ࢻ࣋ࣝ࢔㸧とは↓㛵

ಀにỴࡲるものである。 

 

 A B 

① ṇ ṇ 

② ṇ ㄗ 

③ ㄗ ṇ 

մ ㄗ ㄗ 

 

問５ 図 1 に࠾いて，኱Ẽやᾏὒにࡼる⇕㍺㏦ࡀᏑᅾしないと௬ᐃしたሙྜに，地⌫ᨺᑕࣝࢿ࢚

，ーの⦋ᗘศᕸを㯮⥺㸦ᐇ⥺㸧で♧した図として最も適切なものを次の①～մから１つ選びࢠ

番号をマークしなさい。たࡔし，ኴ㝧ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーの⦋ᗘศᕸはኚ໬しないものとする。

な࠾，㉥⥺㸦◚⥺㸧は図 1 に♧した⌧ᅾの地⌫ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーとኴ㝧ᨺᑕࢠࣝࢿ࢚ーの⦋ᗘ

ศᕸを⾲す。 

 

①     ② 

    
 

③     մ 

    
  

26



�� 
 

問㸴 次の図 2 は，㛗ᮇ㛫にࢃたࡾᖹᆒした኱Ẽとᾏὒにࡼる⇕㍺㏦の⦋ᗘศᕸを♧したもので

ある。これについて㏙࡭た次のᩥ❶୰の✵ḍ  ࢚  ࣭  ࢘  にධるㄒྃの組ྜࡏとして

最も適切なものを次の①～մから１つ選び，番号をマークしなさい。 

 

 
図 2 ኱Ẽとᾏὒにࡼる⇕㍺㏦の⦋ᗘศᕸ 

 

のࡑ㈇のとき，  ࢘  ࡀ㏦㔞を⾲し，ṇのとき⇕㍺㏦㍺⇕  ࢘  ㍈はࢸࢱ

㏫向きであることをព࿡する。኱Ẽとᾏὒにࡼる⇕㍺㏦のྜィࡀ㯮⥺㸦ᐇ⥺㸧で

⾲されてࡾ࠾，この࢚  ࡕ࠺  にࡼる⇕㍺㏦㔞ࡀ㉥⥺㸦点⥺㸧で⾲されている。 

 

 ࢚ ࢘ 

① ᴟ向き ኱Ẽ 

② ᴟ向き ᾏὒ 

③ ໭向き ኱Ẽ 

մ ໭向き ᾏὒ 

 

 

問 � ኱Ẽにࡼる⇕㍺㏦を⪃࠼る㝿には，Ỉ⵨Ẽࡀ㐠ࡤれることにࡼる₯⇕㍺㏦を⪃៖するᚲせ

た次のᩥ࡭ᖹᆒした₯⇕㍺㏦の向きについて㏙ࡾたࢃある。㛗ᮇ㛫にࡀ A࣭B のṇㄗの組ྜ

 。として最も適切なものを次の①～մから１つ選び，番号をマークしなさいࡏ

 

A) ప⦋ᗘでの₯⇕㍺㏦の向きはᴟ向きである。 

B) ୰⦋ᗘでの₯⇕㍺㏦の向きはᴟ向きである。 

 

 A B 

① ṇ ṇ 

② ṇ ㄗ 

③ ㄗ ṇ 

մ ㄗ ㄗ 
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問㸶 ᩥ❶୰のୗ⥺㒊 (b) に㛵㐃して，పẼᅽに㛵する次のྛ問いに⟅ࡼ࠼。 

 

問㸶㸫１ ໭༙⌫にࡅ࠾る ᖏపẼᅽのᶍᘧ図として最も適切なものを次の①～մから１つ選び，

番号をマークしなさい。たࡔし，◚⥺は地⾲にࡅ࠾るᐮẼとᬮẼのቃ⏺を，▮༳は地⾲㢼ࡀ

྿ࡃ向きを♧す。ࡲた，図のୖࡀ໭，ྑࡀᮾを⾲す。 

 

①     ② 

    

 

③     մ 

    

 

 

 

問㸶㸫㸰 ⇕ᖏపẼᅽについて㏙࡭たᩥとして最も適切なものを次の①～մから１つ選び，番号

をマークしなさい。 

 

① ᪥ᮏ௜㏆では᫓や⛅に⇕ᖏపẼᅽࡀたびたび㏻㐣することで，࿘ᮇⓗなኳẼのኚ໬

 。もたらされるࡀ

② ⇕ᖏపẼᅽはỈᖹ方向にᩘⓒ km ⛬ᗘの኱きさしかもたないたࡵ， ᖏపẼᅽの࠺ࡼ

な をᙧᡂすることはࡲれである。 

③ ໭すኴᖹὒにᏑᅾする⇕ᖏపẼᅽのࡕ࠺，୰ᚰ௜㏆の最኱㢼㏿ࡀ 5.2 m/s ௨ୖとなっ

たものをྎ㢼とい࠺。 

մ ⇕ᖏపẼᅽࡀἢᓊに᥋㏆すると，Ẽᅽのపୗとᙉ㢼にࡼる྿きᐤࡏにࡾࡼ，高₻ࡀ

Ⓨ⏕することࡀある。 

 

28



�9 
 

 

問㸷 ୰⦋ᗘには図 3 の࠺ࡼなள⇕ᖏでୗ㝆し，ளᐮᖏでୖ᪼するᏊ༗㠃ᚠ⎔ࡀᏑᅾし，࢙ࣞࣇ

ࣝᚠ⎔と࿧ࡤれる。࢙ࣝࣞࣇᚠ⎔に㛵する次のᩥ❶୰の✵ḍ  ࢝  ࣭  ࢜  にධるㄒྃ

の組ྜࡏとして最も適切なものを次の①～մから１つ選び，番号をマークしなさい。 

 

 
図  ᚠ⎔のᶍᘧ図࢙ࣝࣞࣇ 3

 

Ἴືにࡼる⇕㍺㏦は，ள⇕ᖏを෭やし，ளᐮᖏをᬮࡵる。したࡀって，Ἴືは༡໭ ᗘ໙

㓄をᑠさࡃし࠺ࡼとし，これは༡໭Ẽᅽ໙㓄をᑠさࡃし࠺ࡼとすることをព࿡する。ࡑれࡺ

と࠺ࡼ  ࢜  る⇕㍺㏦はୖ✵のす㢼をࡼると，Ἴືに࠼⪄Ẽᅽ໙㓄と㢼㏿との㛵ಀを，࠼

するはࡎである。ୖ✵のす㢼を  ࢜  るたࡵには，す㢼にᑐして  ࢝  のຊをຍ࠼るᚲ

せࡀある。これを༡໭方向の㢼にはたらࢥࡃリ࢜リのຊ㸦㌿向ຊ㸧にࡼってᐇ⌧し࠺ࡼとす

ると，ࢥリ࢜リのຊ࢝  ࡀ  となるのは㉥㐨向きの㢼であるから，Ἴືにࡼる⇕㍺㏦はᑐ

ὶᅪୖᒙでの㉥㐨向きの㢼のᏑᅾをせㄳすることとなる。これ࢙ࣝࣞࣇࡀᚠ⎔のṇయである。 

 

 

 ࢝ ࢜ 

① ᙅࡵ ᮾ向き 

② ᙅࡵ す向き 

③ ᙉࡵ ᮾ向き 

մ ᙉࡵ す向き 
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➨㸵問 
 
図 1 の A，B，C は୰⦋ᗘのある‴ෆの␗なるᏘ⠇㸦6 ᭶と 12 ᭶㸧のᾏỈの 3 つの≀⌮㔞㸦Ỉ

 ࣭ሷศ࣭ᐦᗘ㸧のいࡎれかの鉛直ศᕸを♧したものである。次のྛ問いに⟅࠼なさい。 
                 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
問１ 図 1 の鉛直ศᕸをࡳたとき，㸦࢔㸧0m ~ 150m，㸦࢖㸧150m ~ 300m，㸦࢘㸧300m ௨深の

3 ᒙに኱きࡃศࡅることࡀ出᮶る。ࡑれࡒれのᒙのྡ⛠にᑐして，最も適切な組ࡏࢃྜࡳを

次の①～նの୰から 1 つ選び，番号をマークしなさい。 
 
      㸦࢔㸧     㸦࢖㸧     㸦࢘㸧 

   ①    ㌍ᒙ      ⾲ᒙΰྜᒙ    深ᒙ 
   ②    ㌍ᒙ       深ᒙ        ⾲ᒙΰྜᒙ 

  ③  ⾲ᒙΰྜᒙ     ㌍ᒙ      深ᒙ 

  մ  ⾲ᒙΰྜᒙ     深ᒙ      ㌍ᒙ 

  ⑤       深ᒙ       ㌍ᒙ    ⾲ᒙΰྜᒙ 

  ն       深ᒙ     ⾲ᒙΰྜᒙ    ㌍ᒙ 
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図１㸦A, B, C のᶓ㍈のᩘ್と༢఩は┬␎してあるࡀ，ྑに⾜ࡀ್ᩘ࡝࡯ࡃ኱きࡃなる。 
た，点⥺と◚⥺はࡲ A, B, C でྠࡌᏘ⠇を⾲しているとは㝈らない。㸧 

(m) (m) (m) 
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問㸰  ᐦᗘは，Ỉ ，ሷศ，ᅽຊ㸦Ỉ深㸧のኚ໬にకって␗なった್となる。つࡾࡲ，Ỉ ，

ሷศ，ᅽຊの㛵ᩘになっている。ここでᅽຊはᅛᐃ㸦ࡰ࡯，୍ᐃの深さ㸧したとき，次の

①～մのᩥで適切でないものを 1 つ選び，番号をマークしなさい。 

 

  ① ᐦᗘは，Ỉ ࡌྠࡀとき，ሷศࡀῶᑡするとపࡃなる。 

  ② ᐦᗘは，ሷศࡌྠࡀとき，Ỉ ᪼ୖࡀすると高ࡃなる。 

 ③ ᐦᗘは，ሷศࡌྠࡀとき，Ỉ ᪼ୖࡀするとపࡃなる。 

 մ ᐦᗘは，Ỉ とሷศをྠ᫬にኚ໬さࡏたとき，高ࡃなる᫬もあるしపࡃなる᫬もある。 

 

 問㸱  図 1 のほ 結果のᾏᇦは໭༙⌫の୰⦋ᗘᾏᇦの地点である6，ࡀ ᭶から 12 ᭶の㛫のỈ 

の᥎⛣としては次のことࡀゝ࠼る。✵ḍ㸦࢔㸧～㸦࢘㸧のㄒྃの組ࡏࢃྜࡳで最も適切な

ものを次の①～նから 1 つ選び，番号をマークしなさい。 

 

   このᮇ㛫のỈ ኚ໬を⪃࠼ると，12 ᭶ࡲでに⛅から෤に向かって⛣⾜する᫬ᮇを⤒るた

。㸧 ࢖ 㸧ので� ᾏỈは⾲ᒙから㸦 ࢔ 㸦ࡀして，㢼ࡑ 。って෭やされるࡼᾏὒは኱Ẽに，ࡵ

したࡀって，Ỉ ศᕸは図１の㸦 ࢘ 㸧࡬のኚ໬としてᤊ࠼られる。 

 

    ࢘          ࢖       ࢔        

    ①   ᙉい    ΰྜされる     A の◚⥺からᐇ⥺ 

    ②   ᙉい    ΰྜされる     B の◚⥺からᐇ⥺ 

    ③   ᙉい    ΰྜされる     C の◚⥺からᐇ⥺ 

    մ   ᙅい    ΰྜされにࡃい   A のᐇ⥺から◚⥺ 

    ⑤   ᙅい    ΰྜされにࡃい   B のᐇ⥺から◚⥺  

    ն   ᙅい    ΰྜされにࡃい   C のᐇ⥺から◚⥺ 

 

問４  問㸱とྠ࠺ࡼࡌに，ሷศのኚ໬としてグ㏙された次のᩥの✵ḍにあてはࡲるㄒྃとして

最も適切なものを次の①～նから 1 つ選び，番号をマークしなさい。 

 

ኟから෤に向か࠺ᮇ㛫は，ࡃࡈ⾲ᒙにᱵ㞵ᮇから⛅㞵ᮇに⵳✚したሷศのపいỈࡀΰྜຠ

果にࡼってࡾࡼ深いᡤࡲでΰࡊるたࡵ，ሷศは㸦    㸧࡬ኚ໬する。 

 

    ① A の◚⥺のศᕸからᐇ⥺のศᕸ 

    ② B の◚⥺のศᕸからᐇ⥺のศᕸ 

    ③ C の◚⥺のศᕸからᐇ⥺のศᕸ 

    մ A のᐇ⥺のศᕸから◚⥺のศᕸ 

    ⑤ B のᐇ⥺のศᕸから◚⥺のศᕸ 

    ն C のᐇ⥺のศᕸから◚⥺のศᕸ 
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問５  ᾏὒは地⌫⾲㠃の 71 㸣を༨ࡵ，ᖹᆒỈ深はࡑࡼ࠾࠾ 3.7 km である。したࡀって，ᾏỈ

の඲య✚は⣙㸦 ࢔ 㸧km3 である。ࡲた，ᾏỈ 1 m3 の㉁㔞を 1035 kg とすると඲㉁㔞は

⣙㸦 ࢖ 㸧kg である。࢔と࢖のᩘ್として最も適切な組ࡏࢃྜࡳを次の①～⑤から 1 つ

選び，番号をマークしなさい。 

 ࢖           ࢔          

①          3.4 x 108            3.5 x 1020 

②          3.4 x 108               1.3 x 1021 

③          1.3 x 109               3.5 x 1020 

մ          1.3 x 109               1.3 x 1021 

⑤          1.1 x 1012              1.1 x 1024 

   

問㸴  ᾏỈにྵࡲれるሷ㢮のࡕ࠺� NaCl の඲㉁㔞に༨ࡵる๭ྜは࡝ࡑࡼ࠾࠾れࡃらいか。最も

適切な್を次の①～⑤から 1 つ選び，番号をマークしなさい。 

 

  ①  1%ᮍ‶     ② 10-20%     ③ 40-50%    մ 70-80%   ⑤ 99%௨ୖ 

 

問㸵  ᾏịࡀᙧᡂされるとき，ᾏịとࡑの࿘㎶のᾏỈはᙧᡂされる๓のᾏỈのሷศとẚ࡭て࡝

の࠺ࡼになるか。最も適切な組ࡏࢃྜࡳを次の①～⑤から 1 つ選び，番号をマークしなさ

い。 

        ᾏị         ࿘㎶のᾏỈ 

  ①    పࡃなる        高ࡃなる 

  ②    పࡃなる        ኚࢃらない 

  ③    高ࡃなる        పࡃなる 

  մ    高ࡃなる        高ࡃなる 

⑤    ኚࢃらない       高ࡃなる 

 

問㸶  図 1 の 700 m の深さのᾏỈのሢをࡑのỈሢに᥋する㠃での⇕のやࡀࡾྲྀࡾない࠺ࡼに

ᾏ㠃㸦0 m㸧ࡲでᣢってきたとする。このᾏỈは，ඖの深さにあったときにẚ࡭てỈ は࡝

の࠺ࡼになるか。最も適切なものを次の①～մから 1 つ選び，番号をマークしなさい。 

 

 ① ኚࢃらない  ② 高ࡃなる  ③ పࡃなる  մ Ꮨ⠇やᾏᇦにࡼって୙ᐃである 

   

問㸷  ୰⦋ᗘの‴に㝣ᇦからἙᕝを㏻ࡌてᾏに㞷ゎࡅỈࡀὶධしてきたとする。ࡑの᫬ࠊἙཱྀ

ἢᓊのᾏỈのỈ とሷศは࡝の࠺ࡼになるか。最も適切なものを次の①～մから 1 つ選び，

番号をマークしなさい。 
 
  ① Ỉ は高ࡃ，ሷศはపࡃなる。    ② Ỉ とሷศは高ࡃなる。 

  ③ Ỉ はపࡃ，ሷศは高ࡃなる。    մ Ỉ とሷศはపࡃなる。 

⑤ ᾏỈのỈ とሷศにはኚ໬ࡀない。      
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➨㸶問 
�
次のᩥ❶をㄞࡳ次のྛ問いに⟅࠼なさい。 
 

る⌧㇟である。ᙉいࡌ⏕ってࡼる኱Ẽᾏὒ┦஫స⏝にࡅ࠾は，⇕ᖏኴᖹὒに㇟⌧ࣙࢽーࢽ࢚ࣝ

ーἈの⾲ᒙに㏻ᖖศᕸすࣝ࣌，ࡀᖏᇦの⾲ᒙのᾏỈ⇕  ࢔  ，Ⓨ⏕するとࡀ㇟⌧ࣙࢽーࢽ࢚ࣝ

る  ࢖  と⨨き᥮ࢃる。これはこの地ᇦのࢱ࢝クࢩ࣡࢖ࢳ⁺ᴗにもᙳ㡪を୚࠼，ே㛫⏕άの⤒

῭ⓗな㠃とも㛵㐃する。௨๓はࢽ࢚ࣝーࣙࢽ⌧㇟をあࡲࡃでも地ᇦⓗなものとしてᢅ࠺ഴ向にあ

ったࡀ，⌧ᅾではࢽ࢚ࣝーࣙࢽ⌧㇟は⇕ᖏኴᖹὒ඲యにࢃたる኱つᶍな⌧㇟であࡲ，ࡾたୡ⏺ⓗ

なኳೃにもᙳ㡪をཬࡰすことࡀศかっている。グ㘓ୖで最もᙉいࢽ࢚ࣝーࣙࢽ⌧㇟の１つは，

19�� ᖺから �3 ᖺにⓎ⏕し，これと㛵㐃すると⪃࠼られるẼ㇟⅏ᐖもୡ⏺୰でⓎ⏕した。 

 。ᘬき㉳こされるࡾࡼのᵝᏊのኚ໬に  ࢘ ，は㇟⌧ࣙࢽーࢽ࢚ࣝ

㏻ᖖ， ࢘  はᮾኴᖹὒୖの高Ẽᅽから྿き出している。このᣢ⥆ⓗなᙉい㢼は，⾲ᒙのᾏỈ

を  ࢚  に㐠び， ࢜  にᐤࡏ௜ࡅる。ࡑのたࡵ，ᾏ㠃は  ࢚  に向かって高ࡃな࣌，ࡾ

ࣝーἈでは‪᪼にకい  ࢖  ᾏỈࡀศᕸする。 

ᙅ໬すࡀ  ࢘ ，する。これは  ࢟ ，し  ࢝  て࡭᫬には，㏻ᖖとẚ㇟⌧ࣙࢽーࢽ࢚ࣝ

ることをព࿡し，᫬には㏫方向，すなࡕࢃ  ク  に྿ࡃこともある。これにࡾࡼ，㏻ᖖとẚ࡭

て  ࢣ  し， ࢥ  する。な࠾，ここで㏙࡭た࠺ࡼな⇕ᖏኴᖹὒୖのẼᅽのኚືは  ࢧ  と

࿧ࡤれ，ࢽ࢚ࣝーࣙࢽ⌧㇟に㛵㐃する኱Ẽとᾏὒのኚືはࢽ࢚ࣝーࡲ，  ࢧ ࣭ࣙࢽたは␎して

(162 とも࿧ࡤれる。 

この࠺ࡼに，⇕ᖏኴᖹὒには㏻ᖖの状ែࠝ ; とࠞࢽ࢚ࣝーࣙࢽ⌧㇟の状ែࠝ < とࠞࡀᏑᅾするࡀ，

これらにຍ࠼て，㏻ᖖの状ែにᑐしてࢽ࢚ࣝーࣙࢽ⌧㇟とは㏫のኚ໬ࡀ㉳こった状ែࠝ=ࠞもᏑᅾ

する。この状ែはࣛࢽーࣕࢽ⌧㇟と࿧ࡤれ，㏻ᖖࡾࡼもᙉい  ࡳࡀ  ࢘られる。 
 
問１ ᩥ୰の✵ḍ  ࢔  と  ࢖  にධる最も適切なㄒྃの組ࡏࢃྜࡳを次の①～մから１

つ選び，番号をマークしなさい。 
 
 ஈしいࡀᰤ㣴ࡃ㸸෭た࢖  ᐩな㇏ࡀᰤ㣴ࡃ㸸 か࢔ ①  

 ᐩな㇏ࡀᰤ㣴ࡃ㸸 か࢖  ஈしいࡀᰤ㣴ࡃ㸸෭た࢔ ②
 ᐩな㇏ࡀᰤ㣴ࡃ㸸෭た࢖  ஈしいࡀᰤ㣴ࡃ㸸 か࢔ ③

  մ ࢔㸸෭たࡃᰤ㣴ࡀ㇏ᐩな  ࢖㸸 かࡃᰤ㣴ࡀஈしい 
 
問㸰 ᩥ୰の✵ḍ  ࢘  にධる適切な㢼⣔のྡ⛠として最も適切なものを次の①～մから

1 つ選び，番号をマークしなさい。 
 
  ① ࣔンࢫーン  ②೫す㢼   ③㈠᫆㢼   մᴟ೫ᮾ㢼   
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問㸱 ᮏᩥ୰の✵ḍ  ࢚  と  ࢜  にධる最も適切なㄒྃの組ࡏࢃྜࡳを次の①～⑤か

ら 1 つ選び，番号をマークしなさい。 
 
 すᓊ࢝リ࣓࢔㸸༡࢜   㸸ᮾ࢚ ①  

 ࢔ࢪ࢔㸸ᮾ༡࢜   㸸す࢚ ②
 すᓊ࢝リࣇ࢔㸸୰ኸ࢜   㸸ᮾ࢚ ③  
  մ ࢚㸸す   ࢜㸸༡࣓࢔リ࢝ᮾᓊ 
 ࣝ࢝ࢫ࢞ࢲ㸸マ࢜   㸸す࢚ ⑤  
 
問４ ᩥ୰の✵ḍ  ࢝  と  ࢟  にධる最も適切なㄒྃの組ࡏࢃྜࡳを次の①～մから 1

つ選び，番号をマークしなさい。 
 
 ᪼ୖࡀ㸸༡ኴᖹὒでẼᅽ࢟   పୗࡀ㸸໭ኴᖹὒでẼᅽ࢝ ①  
 ᪼ୖࡀ㸸すኴᖹὒでẼᅽ࢟   పୗࡀ㸸ᮾኴᖹὒでẼᅽ࢝ ②  
 పୗࡀ㸸༡ኴᖹὒでẼᅽ࢟   ᪼ୖࡀ㸸໭ኴᖹὒでẼᅽ࢝ ③  

մ ࢝㸸ᮾኴᖹὒでẼᅽ࢟   ᪼ୖࡀ㸸すኴᖹὒでẼᅽࡀపୗ 
 
   
問５ ᩥ୰の✵ḍ  ク  にධる適切なㄒྃを次の①～մから 1 つ選び，番号をマークしなさ

い。 
 
  ① ᮾからすではなࡃすからᮾに 
  ② ໭から༡ではなࡃ༡から໭に 
  ③ ༡から໭ではなࡃ໭から༡に 
  մ すからᮾではなࡃᮾからすに 
 
問㸴 ᩥ୰の✵ḍ  ࢣ  と  ࢥ  にධる最も適切なㄒྃの組ࡏࢃྜࡳを次の①～մから

1 つ選び，番号をマークしなさい。 
 
 ᪼ୖࡀ㸸すኴᖹὒのᾏ㠃ࢥ   పୗࡀ㸸ᮾኴᖹὒのᾏ㠃ࢣ ①   

 పୗࡀ㸸すኴᖹὒのᾏ㠃ࢥ   ᪼ୖࡀ㸸ᮾኴᖹὒのᾏ㠃ࢣ ②
 పୗࡀ㸸༡ኴᖹὒのᾏ㠃ࢥ   ᪼ୖࡀ㸸໭ኴᖹὒのᾏ㠃ࢣ ③   
   մ ࢣ㸸໭ኴᖹὒのᾏ㠃ࡀపୗ   ࢥ㸸༡ኴᖹὒのᾏ㠃᪼ୖࡀ 
 
問 㸵 ᩥ୰の✵ḍ  ࢧ  にධる最も適切なㄒྃを次の①～⑤から 1 つ選び， 番号をマーク

しなさい。 
 
 ⎔ーᚠࣞࢻࣁ⑤  ーᚠ⎔  ②⤒ᖺ᣺ື  ③༑ᖺ᣺ື  մ༡方᣺ື࢝ー࢛࢘①  
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問 㸶 ᩥ୰の( ; )，( < )，( = ) は，図 1 の (a)，(b)，(F) のいࡎれかの状ἣにᑐᛂしたㄝ᫂で

ある。ࡑれࡒれの࣋࢖ンࢺに適するᑐᛂ図を次の①～③からࡑれࡒれ１つ選び，番号をマ

ークしなさい。 
 
  ( ; )㸸 ① (a)     ② (b)   ③ (F) 
    ( < )㸸 ① (a)     ② (b)   ③ (F) 
    ( = )㸸 ① (a)     ② (b)   ③ (F) 
 

図 1 (7aOO\ HW aO� ��11 をᨵゞ) 
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➨ � 問 

෤のኪ✵には௚のᏘ⠇にẚ࡭て 1 ➼ᫍࡀከい。㸱つの 1 ➼ᫍを結んࡔ෤の኱୕ゅは᭷ྡࡔ

れ௨እにも㸴つのࡑ，ࡀ 1 ➼ᫍを結んでできたභゅᙧはࠕ෤のࣔࣖ࢖ࢲンࠖࢻと࿧ࡤれ，෤

のኪ✵࡬の⯆࿡࣭㛵ᚰを高ࡵることに୍ᙺ㈙っている㸦図 1㸧。これら෤のኪ✵にぢ࠼る 1 ➼

ᫍに㛵して次のྛ問いに⟅ࡼ࠼。ྛᫍの≉ᛶは⾲ 1 にࡲとࡵてある。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 1㸸෤の኱୕ゅと෤のࣔࣖ࢖ࢲンࢻ 
 

⾲ 1㸸ྛᫍの≉ᛶ୍ぴ 
ᫍྡ ࡳかࡅの➼⣭ ࣌ࢫクࣝࢺᆺ ㊥㞳 ㉁㔞（太陽=1） 
㸫1.5 ࢫ࢘リࢩ ➼⣭ A ᆺ 8.6 ගᖺ 2 
リ0.1 ࣝࢤ ➼⣭ B ᆺ 860ගᖺ 21 
0.1 ࣛ࣌࢝ ➼⣭ G ᆺ 43 ගᖺ 2.6 
ン 0.3࢜࢟ࣟࣉ ➼⣭ F ᆺ 12 ගᖺ 1.5 
0.5 ࢫ࢘ࢠࣝࢸ࣋ ➼⣭ M ᆺ 700ගᖺ 12 
ン 0.9ࣛࣂࢹࣝ࢔ ➼⣭ K ᆺ 65 ගᖺ 1.2 
1.1 ࢫクࢵ࣏ࣝ ➼⣭ K ᆺ 34 ගᖺ 1.9 
 
問１ ⾲１の㸵つのᫍの୰で⾲㠃 ᗘࡀ最も高いと᥎ᐃされるᫍは࡝れか。最も適切なもの

を次の①～շから１つ選び, 番号をマークしなさい。 
  ン࢜࢟ࣟࣉմ  ࣛ࣌࢝③    ࣝࢤリ②    ࢫ࢘リࢩ①
 ࢫクࢵ࣏ࣝン շࣛࣂࢹࣝ࢔ն  ࢫ࢘ࢠࣝࢸ࣋⑤

䜰䝹䝕䝞䝷䞁䠄䛚䛖䛧ᗙ䠅 

䝸䝀䝹䠄䜸䝸䜸䞁ᗙ䠅 

䝅䝸䜴䝇䠄䛚䛚䛔䛼ᗙ䠅 

䝥䝻䜻䜸䞁䠄䛣䛔䛼ᗙ䠅 

䝫䝹䝑䜽䝇䠄䜅䛯䛤ᗙ䠅 

䜹䝨䝷䠄䛞䜗䛧䜓ᗙ䠅 

䝧䝔䝹䜼䜴䝇 

䠄䜸䝸䜸䞁ᗙ䠅 

冬の大三角 
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問㸰 リࣝࢤとࣛ࣌࢝はぢかࡅの᫂るさ㸦ࡳかࡅの➼⣭㸧ࡌྠࡀであるࡀ, 地⌫からの㊥㞳

は኱きࡃ␗なる。ᫍᮏ᮶の᫂るさをẚ㍑したとき，ࣛ࣌࢝はリࣝࢤの何ಸの᫂るさになる

か。最も適切なものを次の①～նから１つ選び, 番号をマークしなさい。 
 

① 1/400 ಸ   ②1/20 ಸ    ③1 ಸ  մ20 ಸ  ⑤400 ಸ  
 
問㸱 
問㸱㸫１ 図 2 はኴ㝧の࣌ࢫクࣝࢺである。࣌ࢫクࣝࢺ୰のとこ࡝ࢁこࢁにᬯ⥺ࡀぢ࠼る。

このᬯ⥺について㏙࡭た次のᩥのṇㄗの組ࡏࢃྜࡳとして最も適切なものを次の①～ոか

ら１つ選び, 番号をマークしなさい。 

 
図 2㸸ኴ㝧の࣌ࢫクࣝࢺ㸦ᅜ❧ኳᩥྎ㸧 

 
 。れるࡤー⥺と࿧࢓ࣇー࢛ࣇン࢘ࣛࣇ㸧ᬯ⥺はⓎぢ⪅のྡ๓をとって࢔
1 ,ࡾ࠾ってࡲ㸧ᬯ⥺の఩⨨はඖ⣲ẖにỴ࢖ ඖ⣲につき 1 ᮏのᬯ⥺ࡀⓎ⏕する。 
 。であるࡵኴ㝧にᏑᅾしないたࡀⓎ⏕するのは, ᬯ⥺にᑐᛂするඖ⣲ࡀ⥺㸧ᬯ࢘
 

 ࢘ ࢖ ࢔  ࢘ ࢖ ࢔ 
① ṇ ṇ ṇ ⑤ ㄗ ṇ ṇ 
② ṇ ṇ ㄗ ն ㄗ ṇ ㄗ 
③ ṇ ㄗ ṇ շ ㄗ ㄗ ṇ 
մ ṇ ㄗ ㄗ ո ㄗ ㄗ ㄗ 

 
問㸱㸫㸰 図 2 のኴ㝧のᬯ⥺をㄪ࡭ることでࢃかることは何か。最も適切なものを次の①～

⑤から１つ選び, 番号をマークしなさい。 
 

①ᐦᗘ  ②ᚋ㏥㏿ᗘ  ③⾲㠃 ᗘ  մඖ⣲組ᡂ  ⑤㉁㔞 
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問４ 図 3 は⌮ㄽⓗにồࡵたኴ㝧の⾲㠃 ᗘ, ᫂るさの 
᫬㛫ኚ໬のᵝᏊである。地⌫ୖに⸛⸴㸦ࣀ࢔ࢩ 
 ㄌ⏕した㡭のኴ㝧は図୰のࡀ㸧࢔リࢸクࣂ
①～շの࡝こに఩⨨すると⪃࠼られているか。 

  最も適切なものを図㸱の①～շから１つ選び,  
番号をマークしなさい。 
たࡔし, ②とնを結ࡪᖏは୺⣔ิᫍを⾲す。 

 
 
                            図 3㸸ኴ㝧の㐍໬⤒㊰ 
 
問５ 図 4 は୺⣔ิᫍの㉁㔞と᫂るさの㛵ಀを⾲した 

グࣛࣇである。この図に㛵㐃して㏙࡭た次の࢔㸧 
 として最も適切なࡏࢃྜࡳ㸧のᩥのṇㄗの組࢘～
ものを次の①～ոから１つ選び, 番号をマークし 
なさい。 
 
ࡀ㸧ᫍの㉁㔞࢔ 10 ಸになると᫂るさも 10 ಸになる 
  とい࠺ẚ౛㛵ಀࡀᡂࡾ❧っている。 
 ーのࢠࣝࢿ࢚㸧ᫍの᫂るさとはᫍからᨺᑕされる࢖

ᣦ標であࡾ, ᫍの㉁㔞と᫂るさの㛵ಀからᫍの 
ᑑ࿨を᥎ᐃすることࡀできる。 

  ,ࡀ㉳きているࡀ㸧ኴ㝧ෆ㒊ではỈ⣲の᰾⼥ྜ཯ᛂ࢘
ኴ㝧ࡾࡼ㔜たい୺⣔ิᫍでは␗なるඖ⣲の 
᰾⼥ྜ཯ᛂࡀ㉳きている。 

 

選ᢥ⫥ ࢔㸧 ࢖㸧 ࢘㸧 選ᢥ⫥ ࢔㸧 ࢖㸧 ࢘㸧 
① ṇ ṇ ṇ ⑤ ㄗ ṇ ṇ 
② ṇ ṇ ㄗ ն ㄗ ṇ ㄗ 
③ ṇ ㄗ ṇ շ ㄗ ㄗ ṇ 
մ ṇ ㄗ ㄗ ո ㄗ ㄗ ㄗ 

 
 
 
 
 

図 4㸸ᫍの㉁㔞と᫂るさの㛵ಀ 
Svechnikov & Bessonova (1984)ࡾࡼᢤ⢋ 
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問㸴 ᜏᫍのᑑ࿨はㄌ⏕᫬の㉁㔞にࡼってỴࡲると⪃࠼られている。ࡲたኴ㝧のᑑ࿨は⣙

100 ൨ᖺと⪃࠼られている。ᫍのᑑ࿨に㛵㐃した次のᩥでṇしいものは࡝れか。最も適切

なものを次の①～⑤から１つ選び, 番号をマークしなさい。 
 
① リࣝࢤはᜍ❳の⤯⁛ᚋにㄌ⏕した。 
はኴ㝧のࢫ࢘リࢩ ② 2 ಸの㉁㔞ࡀあるたࡵ, ኴ㝧のᑑ࿨ࡀᑾきたᚋも㍤き⥆ࡅる。 
ࡌྠࡀᆺࣝࢺク࣌ࢫはኴ㝧とࣛ࣌࢝ ③ G ᆺであるࡀኴ㝧ࡾࡼ㉁㔞ࡀ኱きいことから, ᜏ
ᫍは᫬㛫とともに࿘ࡾのࢫ࢞をᘬきᐤࡏ㉁㔞ࡀቑຍしていࡃと⪃࠼られる。 

մ ࣛࣂࢹࣝ࢔ンはኴ㝧とࡌྠࡰ࡯㉁㔞であるたࡵ, ኴ㝧とྠࡌ᫬ᮇにㄌ⏕したものと⪃

 。られる࠼
▸た㝿には㉸᪂ᫍ⇿Ⓨを㉳こしⓑⰍ࠼かࡴᑑ࿨を，ࡵ኱きいたࡀは㉁㔞ࢫ࢘ࢠࣝࢸ࣋ ⑤

ᫍࡀできる。 
 
問㸵 
問㸵㸫１ 図 5 は㖟Ἑ⣔をᶓからぢたሙྜのᶍᘧ図である。ኴ㝧の఩⨨として最も適切なሙ

ᡤは A～D の࡝れか。次の①～մから１つ選び，番号をマークしなさい。 
 

①㸿  ②㹀  ③㹁  մ㹂 

 
問㸵㸫㸰 図 5 に࠾いてࢵ࣏ࣝクࢫの఩⨨として最も適切なሙᡤは A～D の࡝れか。次の 

①～մから１つ選び，番号をマークしなさい。 
    

①㸿  ②㹀  ③㹁  մ㹂 

 

 

 
図 5㸸㖟Ἑ⣔のᶍᘧ図 
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➨１㸮問 
問１ 2019 ᖺ, ᪥ᮏࡀᡴࡆୖࡕた᥈ᰝᶵはやࡪさ㸰ࡀᑠᝨᫍリࣗ࢘グ࢘に╔㝣し, リࣗ࢘グ

ࡤࡅの岩石を᥇ྲྀするのにᡂຌした。㡰ㄪにい࢘ 2020 ᖺの෤に᥇ྲྀしたࢧンࡀࣝࣉ地⌫

にᒆࡃはࡎである。 
 
問１̿１ ᑠᝨᫍに㛵する次のᩥのෆ, ㄗっているものを次の①～մから１つ選び, 番号を

マークしなさい。 
 
 ① ⅆᫍ㸫ᮌᫍ㛫にከࡃᏑᅾする。 
 ② ᑠᝨᫍᖏのᑠᝨᫍはᩘ༑ m の኱きさのものから 1000㹩ｍ௨ୖの኱きさのものࡲで

ᵝࠎである。 
 ③ ᑠᝨᫍᖏのᑠᝨᫍの୰には⌫ᙧではなࡃ୙つ๎なᙧをしたものもある。 
 մ ᑠᝨᫍᖏのᑠᝨᫍは᪤にᩘ༑୓ಶࡀⓎぢされているࡔࡲ ,ࡀⓎぢされていないものも

ある。 
 
問１㸫㸰 図 1 ははやࡪさ 2 の෗┿, 図࢘グ࢘᧜ᙳしたリࣗࡀ 2 はኴ㝧⣔のᝨᫍのᐦᗘと直ᚄ

の㛵ಀをしࡵしたもので, 図୰の�༳はリࣗ࢘グ࢘の ᐃ結果を⾲している。2 つの図か

らㄞྲྀࡳれることは࢔㸧～࢘㸧の࡝れか。最も適切なものを次の①～ոから１つ選び, 番

号をマークしなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 1㸸リࣗ࢘グ࢘の⏬ീ㸦JAXA㸧  図 2㸸ኴ㝧⣔ᝨᫍのᐦᗘと直ᚄの㛵ಀ 
 
 ࡵとྠ⛬ᗘのᐦᗘを᭷するたࣉపいᝨᫍグࣝーࡀᐦᗘ ,ࡀは直ᚄはᑠさい࢘グ࢘㸧リࣗ࢔

 。られる࠼⪄を୺ᡂศとするとࢫ࢞
 ࡾࡼ⌫㠃㔜ຊは地⾲，ࡵであるたࢺクࣃンࢥࡃᑠさࡀ直ᚄࡀపいࡀはᐦᗘ࢘グ࢘㸧リࣗ࢖

኱きい。 
ࡼయしても地⌫のྜ࣭✺⾪ࡀなᑠᝨᫍ࠺ࡼの࢘グ࢘リࣗ，ࡵపいたࡀはᐦᗘ࢘グ࢘㸧リࣗ࢘

 。られる࠼⪄な岩石ᝨᫍはᙧᡂされないと࠺
 
①ṇ⟅なし ②࢔の࢖③ ࡳのࡳ մ࢘の࢔⑤ ࡳと࢖ ն࢔と࢘ շ࢖と࢘ ոす࡭て 
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問１㸫㸱  ᑠᝨᫍをㄪ࡭ることでኴ㝧⣔ㄌ⏕のᵝᏊを▱ることࡀできると⪃࠼られている。

１㸧図3は⌮ㄽⓗに⪃࠼られているኴ㝧⣔のᙧᡂ㐣⛬である。図୰の  ࢔  と  ࢖  に   
あてはࡲる最も適切なㄒྃを次の①～⑤の୰からࡑれࡒれ１つ選び, 番号をマークしな

さい。 
 
   㸦࢔㸧①࣡ࢪࢵ࢚ーࣃ࢖࣭࢝ࢫーࢺࣝ࣋   ②ᚤᝨᫍ    ③ኴ㝧⣔እ⦕ኳయ 
            մཎጞኴ㝧⣔෇┙                 ⑤࢜ーࣝࢺの㞼 
      㸦࢖㸧①࣡ࢪࢵ࢚ーࣃ࢖࣭࢝ࢫーࢺࣝ࣋   ②ᚤᝨᫍ    ③ኴ㝧⣔እ⦕ኳయ 
            մཎጞኴ㝧⣔෇┙                 ⑤࢜ーࣝࢺの㞼 
 
 
 
 
 
 
                           
                           
                           
                           
                           
 
 
 
 
 
 
 
 

図 3㸸ኴ㝧⣔ᙧᡂࢫࢭࣟࣉのᴫ␎図 
 

㸰㸧ᑠᝨᫍは図 3 の A～E の࡝の᫬点で୺としてᙧᡂされたと⪃࠼られているか。 
   次の①～⑤から１つ選び, 番号をマークしなさい。 
  

①A   ②B   ③C   մD   ⑤E 
 
 
 

A 

B 

C 

D 

E 
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問㸰 ᾏ⋤ᫍ௨㐲にあるኳయはኴ㝧⣔እ⦕ኳయと࿧ࡤれる。このኳయは࡝の⛬ᗘぢつかってい

るか。最も適切なものを次の①～⑤から１つ選び, 番号をマークしなさい。 
 

 ①ෞ⋤ᫍのࡳ  ②ᩘಶ  ③ᩘ༑ಶ  մᩘⓒಶ  ⑤༓ಶ௨ୖ 
 
問㸱 ෞ⋤ᫍに㛵する次の࢔㸧～࢘㸧のᩥのṇㄗの組ࡏࢃྜࡳとして最も適切なものは࡝れ

か。次の①～ոから１つ選び, 番号をマークしなさい。 
 
 。であるࡵᑠさいたࡀ㉁㔞࡭ᝨᫍからእれたのは௚のᝨᫍにẚࡀ㸧ෞ⋤ᫍ࢔ 
 。୙ᐃᙧをしているࡃᙧではな⌫ࡵᑠさいたࡀ㸧ෞ⋤ᫍは㉁㔞࢖ 
 。㍍いኴ㝧⣔ᝨᫍもあるࡾࡼෞ⋤ᫍ ,ࡀᑠさいࡀ㸧ෞ⋤ᫍは㉁㔞࢘ 
 

 ࢘ ࢖ ࢔  ࢘ ࢖ ࢔ 
① ṇ ṇ ṇ ⑤ ㄗ ṇ ṇ 
② ṇ ṇ ㄗ ն ㄗ ṇ ㄗ 
③ ṇ ㄗ ṇ շ ㄗ ㄗ ṇ 
մ ṇ ㄗ ㄗ ո ㄗ ㄗ ㄗ 

 
問４ ࢜ーࣟࣛと㛵ಀࡀ深いኳయは࡝れか。最も適切なものを次の①～⑤から１つ選び, 番号

をマークしなさい。 
 ①᭶   ②ኴ㝧   ③ᙟᫍ   մᑠᝨᫍ   ⑤ᮌᫍᆺᝨᫍ 

 
問５ ὶᫍの≀㉁の኱㒊ศは࡝のኳయに⏤᮶するものか。最も適切なものを次の①～⑤から

１つ選び, 番号をマークしなさい。 
 

 ①᭶   ②ኴ㝧   ③ᙟᫍ   մᑠᝨᫍ   ⑤ᮌᫍᆺᝨᫍ 
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問㸴 
次のᩥ❶の✵ḍにධるㄒྃの組ࡏࢃྜࡳとして最も適切なものを次の①～ոから１つ選び, 

番号をマークしなさい。 
 
 地⌫ୖにᏑᅾする࠺ࡼな⏕࿨ࡀᏑᅾするたࡵの᮲௳として, ᾮయのỈࡀᏑᅾできることࡀ

㔜せであࡑ ,ࡾの࠺ࡼな㡿ᇦはࢰࣝࣈࢱࣅࣁーンと࿧ࡤれている。 
 ୰ᚰᫍࡀ୺⣔ิᫍのሙྜをẚ㍑すると, この㡿ᇦは୰ᚰᫍ㉁㔞ࡀ኱きい࡝࡯୰ᚰᫍ 
た ࢖ ࡀ኱きいᜏᫍは㐍໬ࡀってኚ໬し, ㉁㔞ࡼ୰ᚰᫍの᫂るさはᜏᫍの㐍໬に。 ࢔ 

 。られる࠼⪄と ࢘ ࡀのᝨᫍでは⏕࿨の㐍໬, Ⓨ㐩ࡾな୰ᚰᫍの࿘࠺ࡼのࡑ ,ࡵ
 
選ᢥ⫥ ࢘ ࢖  ࢔ 
 ① に㏆い ᪩い ㉳こࡾやすい 
 ② に㏆い ᪩い ㉳こࡾにࡃい 
 ③ に㏆い 㐜い ㉳こࡾやすい 
 մ に㏆い 㐜い ㉳こࡾにࡃい 
 ⑤ から㐲い ᪩い ㉳こࡾやすい 
 ն から㐲い ᪩い ㉳こࡾにࡃい 
 շ から㐲い 㐜い ㉳こࡾやすい 
 ո から㐲い 㐜い ㉳こࡾにࡃい 
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➨１１問 
 次のྛ問いのᩥ୰の✵ḍにධるㄒ್࣭ྃとして最も適切なものをྛ問いの①～մから �
つ選び��番号をマークしなさい。�
 
問１ ⥭ᛴ地㟈㏿ሗな࡝の඲ᅜ▐᫬㆙ሗ࣒ࢸࢫࢩは㸦  㸧ࣛ࢔ーࢺと࿧ࡤれている。 
  ① A   ② J   ③ S   մ X 
 
問㸰 地㟈の㝿の᪥ᮏのẼ㇟ᗇの㟈ᗘ㝵⣭は㸦   㸧㝵⣭ある。 

  ① 㸵  ② 㸶  ③ 㸷  մ １㸮  

 

問㸱 最኱㢼㏿ࡀ 54m/s ௨ୖのྎ㢼はࠕ㸦   㸧ྎ㢼ࠖと࿧ࡤれている。 
  ① ኱ᆺな  ② ㉸኱ᆺな  ③ 㠀ᖖにᙉい  մ ⊛Ⅿな 
 
問４ 
問４㸫１ 次ࠎとⓎ⏕するⓎ㐩した㞵㞼㸦✚஘㞼㸧ิࡀをなすことで� ᩘ᫬㛫にࢃたって

 。࠺㞵ᇦのことを㸦   㸧㝆Ỉᖏとい࠺ሙᡤでᙉい㝆Ỉをともなࡌྠࡰ࡯
  ① 㞟୰  ② ᖏ状 ③ ⥺状  մ ๓⥺ 

 

問４㸫㸰 問４㸫１の⌧㇟にࡾࡼⓎ⏕した㸰㸮１４ᖺ㸶᭶㸰㸮᪥ᗈᓥ㇦㞵⅏ᐖのᅵ砂⅏ᐖ

を኱きࡃしたཎᅉの � つとして� ࡑの地ᇦのᅵ㉁ࡀ㢼໬した㸦    㸧であることࡀ

あࡆられる。 

  ① Ᏻᒣ岩  ② 石灰岩  ③ ⰼこ࠺岩  մ かんらん岩 

 

問５ ࢨࣁーࢻマࣉࢵ㸦⿕ᐖண 地図㸧ࡀない⮬↛⅏ᐖは� 㸦   㸧⅏ᐖである。 

  ① 㞷ᔂ  ② ❳ᕳ  ③ ᅵ砂  մ ὠἼ࣭高₻ 

 

問㸴 ���� ᖺ � ᭶にᨵᐃされた⅏ᐖ᫬の㑊㞴່࿌➼に㛵する࢖ࣛࢻ࢖࢞ンでは� ࠕ඲ဨ㑊

㞴ࠖは㆙ᡄࣞࣝ࣋㸦    㸧である。 

① 㸱  ② ４  ③ ５  մ 㸴 

 

問㸵 㸷᭶１᪥の㜵⅏の᪥は㐣ཤの኱きな⅏ᐖに⏤᮶する。 ࡑの⅏ᐖは㸦   㸧である。 

  ① ᐩኈᒣのᐆỌᄇⅆ  ②ఀໃ‴ྎ㢼  ③ 㜰⚄࣭ῐ㊰኱㟈⅏ մ 㛵ᮾ኱㟈⅏ 

 

問㸶 地⌫ ᬮ໬のせᅉをㄝ᫂するにあたࡾ� ౑ࢃないㄒྃは㸦   㸧である。 

  ① ஧㓟໬Ⅳ⣲  ② ⏘ᴗ㠉࿨  ③ ⣸እ⥺  մ ேཱྀቑຍ  

 

問㸷 次の地㟈のࡕ࠺� ὠἼࡀ㉳こるྍ⬟ᛶࡀ最も高い地㟈は㸦   㸧である。 

   な0 �࠾ はマグࣗࢳࢽーࢻのことである。 

 

① 㟈※地㸦⬟Ⓩ༙ᓥのす ���NP の᪥ᮏᾏ 深さ ���NP㸧� 0㸻��� 

② 㟈※地㸦㜿⸽ᒣ㏆㎶ 深さ ��NP㸧� 0㸻��� 

③ 㟈※地㸦௝ྎのᮾ ���NP のኴᖹὒ 深さ ��NP㸧� 0㸻��� 

մ 㟈※地㸦₻ᓁの༡ ��NP のኴᖹὒ 深さ ��NP㸧� 0㸻���  
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